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Májusi bizakodás

Budapesti Piarista 

Központ

A május talán a legbiztatóbb hónap az évben. És nem-
csak a természetben, ahol virágoznak a fák, s tavaszi 
melegség járja át a kirándulókat, de az építészet, sôt az 
építés világában is. Tervezôkoromban ekkor voltak a leg-
szorítóbb határidôim, mivel a házépítôk legtöbbje az év 
elején keresett meg, hogy ôszre tetô alá kellene hozni a 
családi fészket (amihez a Construmán akciósan megvet-
ték már a téglát, netán az ablakokat…). Bár manapság 
szóhasználatunkban gyakran szerepel a „válság” meg 
a „pénzhiány”, néhányan azonban látni vélik már az 
alagút végén felcsillanó fényt. Az is igaz, hogy az áprilisi 
küldöttgyûlésünk nem jutott el a költségvetés elfogadá-
sáig, ez azonban a májusi folytatásban még bekövetkez-
het, ha a lehetséges következményekkel az érintettek (az 
építészek által megválasztott kamarai tisztségviselôk és 
az építészeket képviselô küldöttek) alaposabban számol-
nak. 

Áprilisban a Construmára kilátogató építészek nemcsak 
„kredit”, azaz továbbképzési pontot kaphattak a „Leg-
szebb stand” különdíját elnyert MÉK standon, hanem a 
vásárban vehették kézbe az Építész Évkönyv legújabb 
számát is, benne a tavalyi díjazottak munkáival. A VI. 
Építésgazdasági Fórum elôadói a gazdasági válság felvá-
zolása és elemzése mellett a kivezetô út lehetôségeit is 
ismertették, sôt az ígéretes fellendülés grafi konjait is fel-
villantották. A vásáron került átadásra a Kô-design díja 
is. A májusi közlönyben még három díjról számolhatunk 
be: a Gyôr-Moson-Sopron Megye Építészetéért 2010 díj, 
a Magyar Építészetért emlékérem és az Év belsôépítésze 

díjak átadásáról. Ez utóbbi rendezvényen a díj alapítója a 
kapitalizmusnak arra a törvényszerûségére emlékezte-
tett, hogy ebben a társadalmi berendezkedésben a vál-
ságok idônként törvényszerûen bekövetkeznek, meg kell 
tehát tanulnunk velük együtt élni, s azt tenni, amit ilyen-
kor kell, mindaddig, amíg a széljárás kedvezôbbre nem 
fordul. 

Nemcsak a díjak bizonyítják a szakma túlélôképességét, 
de az utóbbi nehéz idôkben megvalósult néhány kiváló 
minôségû épület és építészeti terv is, valamint a folya-
matosan megjelenô szakmai gondolatok, élénk eszme-
cserék. Ezt alátámasztandó a Mûhely rovatban a buda-
pesti reptér sikeres fejlesztésérôl adunk hírt, jelen oldalon 
pedig egy kép emlékeztet a pesti belvárosban nemrég 
átadott, rekonstruált és bôvített piaristák épületére, az 
idei Építész Kongresszus helyszínére. 

Tény, hogy közös pénztárcánk kissé ellaposodott az 
utóbbi idôben, s a munkalehetôségek megfogyatkoztak. 
De a tervezôi gondolkodás még életben van. Más esé-
lyünk nincsen, minthogy kiverekedjük méltó helyünket 
ebben a mostani gazdasági és társadalmi környezetben 
– még több és eredményesebb szakmapolitikával és meg-
gyôzô kommunikációval –, hiszen remélhetôleg elôbb-
utóbb ismét megindulnak az építkezések, amelyekhez a 
nélkülözhetetlen szellemi tôke természetesen az építé-
szek birtokában van. 

Tatai Mária
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Magyar Építész Kamara Küldöttgyûlés 2011 
I. félidô

A Magyar Építész Kamara 2011. április 5-én 
tartotta meg éves rendes küldöttgyûlését. 

Idén rendkívüli helyszínen, a Construma szakvásáron 
megtartott küldöttgyûlésen a MÉK új elnökségének elsô 
évérôl, a gazdálkodásról és a jövô feladatairól adott szá-
mot az elnökség. A helyszín és az idôpont kiválasztása 
utólag értékelve is megfelelô volt, a gyûlésen a küldöttek 
kiemelkedôen nagy számban – 75%-os arányban – vet-
tek részt. Gondot inkább a küldöttgyûlés lebonyolításá-
hoz rendelkezésre álló rövid idô okozott, amelyen az el-
nökség alapos elôkészítô munkával próbált segíteni. A 
FEB jelentését leszámítva valamennyi beszámolót, terve-
zetet és munkatervet írásban, a küldöttgyûlés meghívó-
jával együtt megkapták a küldöttek. A gyûlés elôtt az 
anyagot kétszer tárgyalta a Területi Elnökök Testülete, és 
az ott elhangzott ajánlások alapján kerültek az elôter-
jesztések véglegesítése.
A küldöttgyûlés megnyitása után a MÉK stratégiai part-
nerszervezeteinek képviselôi – Kovács István, az MMK 
alelnöke és Kálmán Ernô, a MÉSZ elnöke – köszöntötte 
az egy be gyûlteket. A szokásos technikai szavazások le-
bonyolítása és a rövid, összegzô elnöki beszámoló után 
az elôzetes tervekhez képest rendkívül hosszú, aprólékos 
FEB beszámoló és Etikai Bizottsági beszámoló jelentôs 
idôcsúszást okozott. A beszámolókat követô szavazások 
visszaigazolták az elnökség és a választott bizottságok 
elmúlt évi munkáját, az elnökség beszámolóját két ellen-
szavazattal, a FEB és az Etikai bizottság beszámolóját 
ellen szavazat nélkül fogadta el a küldöttgyûlés.
A problémák ezután kezdôdtek. Akut kérdés a kamara 
gazdálkodása, a területi kamarák és az országos kamara 
pénzügyi alapjainak, az elvégzendô feladatokra jutó költ-
ségvetési forrásoknak a biztosítása. A jelenlegi szabályo-
zás szerint a MÉK a teljes országos tagdíjbevétel 20%-át 
kapja a területi kamaráktól. A tagdíjbevételen felüli be-
vételekbôl nem kerül feladásra pénz. Az így feladott ösz-
szeg a MÉK alaptevékenységét szûkösen biztosítja, az 
összes többi szakmai munkához pályázat útján kellene a 
forrásokat elôteremteni. Ez pedig hol sikerül, hol nem. A 
jelenlegi forráshiányos pályázati rendszerben ebben az 
évben a már leszerzôdött pályázatokon kívül nemigen 
lehet többletbevételre számítani. Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy az aktív tagok száma az elmúlt évben jelentôsen – 
kb. 10%-kal csökkent, így a MÉK tagdíjrészesedése is 
csökkent. A jelenlegi tagdíj negyedik éve változatlan, így 
az évi 4-5%-os infl áció tovább csökkenti a befi zetések 
reálértékét. 
A MÉK elnöksége az idén is megpróbálta ezt a helyzetet 
kezelni, és a Területi Elnökök Testületének nagy többségû 
jóváhagyásával – budapesti ellenvéleménnyel – egy vál-
tozatban terjesztette elô a költségvetést, amely erre az 
évre 2000 Ft/aktív tag többletbefi zetést tartalmazott a 
területi kamarák részérôl. Az elôterjesztés szerint azok a 

területek, amelyek tavaly többletbefi zetéssel önként tá-
mogatták a MÉK gazdálkodását, mentesülnek az idei 
több letbefi zetéstôl. A többletbefi zetéssel a MÉK részese-
dése kb. a 25%-ot érné el, még így is messze alatta ma-
rad a társkamara – Magyar Mérnöki Kamara – gazdálko-
dási lehetôségének. (Az MMK a területek összes 
be vételének 30%-os részesedését kapja). 
Szavazás során elôször a módosító javaslatokról döntött 
a küldöttgyûlés. A budapesti kamara módosító javaslata, 
amely szerint ne legyen idén többletbefi zetés – másod-
szori szavazás után sem kapta meg a szükséges 2/3 tá-
mogatást. (A szavazást meg kellett ismételni, mert a le-
vezetô elnök a szavazás elôtt nem közölte, hogy 2/3-os 
szavazás következik). 
A költségvetés elfogadásáról szintén 2/3-os szavazás 
döntött. 126 küldött mellette, 66 küldött ellene szava-
zott, 28 küldött nem tudott dönteni – tartózkodott. Így 
az ô szavazatuk döntött, az elôterjesztés nem kapta meg 
a 2/3-os támogatást. 
A szavazás után a küldöttgyûlést be kellett rekeszteni, 
így a hátralévô napirendi ügyek megtárgyalása a május 
27-én megrendezésre kerülô folytatáson lesz. Addig a 
MÉK Elnöksége a Területi Elnökök Testületével kidolgoz-
za az újabb költségvetési tervezetet.  
Folytatás következik…

Noll Tamás, a MÉK elnöke



2011. április 5-i küldöttgyûlés határozatai
1/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a MÉK Elnökének az Elnökség 
2010. évi munkájáról szóló beszámolóját 220 igen, 2 
nem szavazattal és 2 tartózkodással elfogadta.

2/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a MÉK 2010. évi költségvetésrôl 
szóló beszámolót 221 igen, 2 nem szavazattal és 1 tar-
tózkodással elfogadta.

3/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a MÉK Nonprofi t Kft. mûködésérôl 
és a 2010. évi költségvetésrôl szóló beszámolót 219 igen, 
0 nem szavazattal és 5 tartózkodással elfogadta. 

4/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése az etikai-fegyelmi bizottság 
2010. évi beszámolóját 218 igen, 2 nem szavazattal és 4 
tartózkodással elfogadta.

5/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a felügyelôbizottság 2010. évi be-
számolóját 222 igen, 0 nem szavazattal, és 2 tartózko-
dással elfogadta. 

6/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
„A MÉK 2011. évi költségvetése alaptevékenységbôl szár-
mazó bevételek részénél nem javasoljuk a 2 ezer forint/
aktív tag tagdíjrészesedés sorának jóváhagyását.” – mó-

dosító indítványt a MÉK küldöttgyûlése 128 igen, 85 
nem szavazattal és 11 tartózkodással nem fogadta el.

7/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A 2000 Ft/aktív tag befi zetés egyszeri és rendkívüli voltát a 
MÉK küldöttgyûlése 125 igen szavazattal nem fogadta el.

8/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése 216 igen, 0 nem szavazattal és 8 tar-
tózkodással egyetért azzal, hogy a a következô küldött gyû-
lésen tûzzék napirendre a pénzügyi szabályzat módosítását. 

9/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
„A Budapesti Építész Kamara elnöksége javasolja a terü-
leti kamarák MÉK részére történô tagdíj átadásának a 
beérkezett tagdíj összességét alapul venni, ezután a 
megállapított százalékban teljesíteni a befi zetési kötele-
zettséget.” – módosító indítványt a MÉK küldöttgyûlése 
106 igen szavazattal nem fogadta el.

10/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a MÉK 2011. évi költségvetés-ter-
vezetét 126 igen, 66 nem szavazattal és 28 tartózkodás-
sal nem fogadta el.

11/2011. (04. 05.) sz. MÉK kgy határozat
A MÉK küldöttgyûlése a MÉK Nonprofi t Kft. 2011. évi 
költségvetés-tervezetét 161 igen szavazattal, 59 nem 
szavazattal és tartózkodással elfogadta.

M A G YA R  É P Í T É S Z  K A M A R A

A MÉK Elnökségének eseménynaptára 

Ápr. 1. Noll Tamás Elnökségi ülés

Ápr. 1. Noll Tamás Budai Vár fejlesztése konferencia

Ápr. 1. Schuchmann Péter Táj- és Kertépítészeti Tagozat taggyûlése a FUGÁ-ban

Ápr. 5.  Noll Tamás MÉK Küldöttgyûlése a CONSTRUMÁN

Ápr. 5.  Noll Tamás VI. Magyarországi Építésgazdasági Fórum – CONSTRUMA

Ápr. 7.  O. Ecker Judit Belsôépítészek elôadása a CONSTRUMÁN

Ápr. 7.  Szalay Tihamér Etikai-Fegyelmi Bizottság ülése

Ápr. 05–10. Hungexpo Zrt. Constuma Szakkiállítás 

Ápr. 12.  Noll Tamás Építész Közlöny-Mûhely szerkesztôbizottsági ülése

Ápr. 12.  Noll Tamás MÉK–MÉSZ Külügyi Bizottság ülése

Ápr. 12.  Dr. Hajnóczi Péter Tervezôi és szakértôi jogosultsági vizsga konzultáció 

Ápr. 13.  Dulácska Zsolt Továbbképzési Munkabizottság ülése

Ápr. 13.  O. Ecker Judit-LAKI Zrt Év Belsôépítésze 2010 – díjátadása

Ápr. 13.  Szalay Tihamér Megbeszélés etikai ügyekrôl – MMK–MÉK

Ápr. 13.  Dr. Hajnóczi Péter Beszámolóval záródó jogosultsági vizsga konzultáció

Ápr. 15.  Kampis Miklós Felügyelô Bizottság ülése

Ápr. 19.  Noll Tamás Kiselnökségi ülés

Ápr. 20.  Noll Tamás Építésstratégiai Albizottság ülése

Ápr. 20.  Dr. Czétényi Piroska DENKMAL 2010 Lipcse anyagaiból fotókiállítás megnyitója a Kós Károly-teremben

Ápr. 21.  Noll Tamás Elnökségi ülés

Ápr. 21.  Szalay Tihamér Etikai-Fegyelmi Bizottság ülése

Ápr. 26.  Rácz Jolán Külügyi Bizottság ülése – EFAP

Ápr. 26.  Dr. Hajnóczi Péter Tervezôi, szakértôi jogosultsági vizsga 

Ápr. 27.  Dr. Hajnóczi Péter Beszámolóval záródó jogosultsági vizsga

Ápr. 28.  Noll Tamás Területi Elnökök Testületi ülése

Dátum Meghívó Esemény

A Magyar Építész Kamara tagjai egész évben 40%kedvezménnyel vásárolhatják meg a kiadványt. 
(A kiadvány az idei évben csak könyv formájában jelenik meg.) 

ÁRA 40% kedvezménnyel: 2340 Ft (teljes ár: 3900 Ft)

A kiadványok megvásárolhatóak a könyvesboltunkban (1074 Budapest, Dohány utca 82.), illetve megrendelhetôek 
webshopon keresztül (www.etkkft.hu), telefon: 06-1-351-9274, 06-30-501-4313 
A könyvek kiküldése GLS futárszolgálattal történik, melynek díja 850 Ft.

Kiadja: Építésügyi Tájékoztatási Központ Kft.

MEGJELENT AZ ÉPÍTÔIPARI KÖLTSÉGBECSLÉSI SEGÉDLET 2011
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Április 5–10. között rendezték meg a 30. Construma épí-
tôipari kiállítást a Hungexpón.
Kamaránk standját – mely az újságírókból álló zsûri dön-
tése alapján elnyerte a Legszebb stand különdíját 
is – naponta több százan keresték fel. A kamarai tagok 
(a szerdai napon közel 800-an vettek át továbbképzési 
igazolást) mellett rengeteg volt az érdeklôdô is.

A standot a MÉK Belsôépítészeti Tagozata részérôl Gö-
bölyös Kristóf, Medveczky Kazimir, Mikics András, Sze-
nes István belsôépítészek tervezték és közremûködtek a 
kivitelezésben is.

A stand megvalósításához több cég nyújtott nélkülözhe-
tetlen segítséget: Laki Zrt., Hungexpo Zrt., AV Control, 
Decor Floor, Lisys, Pointzero, Rio Lámpastúdió Kft. 
Ezúton is köszönjük!

Április 5-én került sor a MÉK küldöttgyûlésére, a VI. 
Építésgazdasági Fórumra és Kô-design díj átadására is a 
MÉK szervezésében, illetve társszervezésében a Hungex-
pón.
Április 7-én csütörtökön a Construma Innovációs Fóru-
mán nagy sikerû belsôépítészeti elôadást tartottak Gö-
bölyös Kristóf, Medveczky Kazimir, Szenes István bel-
sôépítészek a MÉK Belsôépítészeti Tagozata részérôl.
A C pavilonban és a kamarai standon egész héten lát-
ható volt a 2011 februárjában a FUGA budapesti építé-
szeti központban debütált kamarai kiállítás, A belsôépí-
tészet minôségi térformálás, melyet rövidesen az ország 

több városában is meg lehet tekinteni. A kiállítás ren-
dezôje: Czéh Judit belsôépítész.

Köszönjük mindazoknak, akik részt vettek a Magyar Épí-
tész Kamara rendezvényein, illetve segítettek a lebonyo-
lításban a Construmán.

FOLYTATÁS 2012 ÁPRILISÁBAN 
A 31. CONSTRUMA KIÁLLÍTÁSON

Véget ért a 2011. évi Construma kiállítás



2011. április 7-én immár III. alkalommal ren-
deztünk építészeknek tûzvédelmi konfe-
renciát a ezúttal a Construma keretein belül. 
A jelenlevôk és a regisztráltak száma évrôl 
évre nô, ha a visszajelzéseket nem is vesszük 
már ez is jól mutatja, hogy az épületek tûz-
védelme egyre nagyobb téma a szakmai 
körökben.

A konferencia fôvédnökségét most a 
Védelem szaklap adta, amelynek honlapjáról 
a www.vedelem.hu az elhangzott elôadások 
letölthetôek. Emellett szervezôként volt je-
len a MÉASZ Magyar Építôanyagipari Szö-
vetség és a TSZVSZ Magyar Tûzvédelmi 
szövetség.

A Construmás konferenciák sajátossága, 
hogy a látogatók a számukra fontos elôadá-
sok és a vásárlátogatás között ingáznak, talán 
a mi esetünkben ez szerencsés is volt, mert a 
terem 230 fôs befogadó képességével szem-
ben több mint 600 építész és 240 tûzoltó 
jött el.

Az egyik talán leglátogatottabb elôadás Dr. 
Osztroluczky Miklós elôadása volt, amelybôl 
képet kaphatott a hallgatóság a 2012–2020-
as évek során várható épületek energetikai 
besorolását érintô jogszabályi szigorításokról. 
Az elôadásban bemutatott normaértékek 
ugyan még nem véglegesek azt viszont jól 
mutatják, hogy a következô évek az épületek 
energetikai hatékonyságáról fognak szólni.

Az igen rossz és elavult épületállományunk 
fel újítása napi szinten foglalkoztatja a szak-
mát, sorra jelennek meg az építôanyag gyár-
tók e témában írt szakcikkei, amelyek sokszor 
inkább a termékeik eladását segítik sem pe-
dig a tervezôk eligazodását a vonatkozó jog-
szabályok, tûzvédelmi elôírások, energetikai 
követelmények rengetegében. Ha beleol va-
sunk ezekbe a cikkekbe, gyakorlatilag azzal 
találjuk magunkat szemben, hogy minden 
min denhova jó, az éghetô ugyanolyan biz-
tonságos, mint a nem éghetô, nem léphet fel 
páratechnikai, hôtechnikai, akusztikai prob-
léma, s a tervezônek más dolga nincs is, mint 

sem, hogy a cég aktuális top termékét be-
tervezze. 

Márpedig ez sajnos koránt sincs így. A szak-
cikkek legtöbbje pont a lényegrôl vonják el a 
fi gyelmet és hamis biztonságérzetet keltenek. 
Csak nem minden konferenciánkon elhangzik 
a kérés, hogy beszéljünk a homlokzatokról, 
hôszigetelések tûzvédelmi kérdéseirôl, mert 
a szaklapokban egyre nagyobb a káosz ezen 
a téren, azt olvasni, hogy a polisztirol való-
jában nem is ég, az A2 besorolású kô zet-
gyapotos homlokzati hôszigetelô rendszer 
tûzzel szembeni viselkedése hasonló mint a B 
besorolású polisztirolos rendszer…..stb. 

A gyártói szakcikkeknek az építészek 
felelôsséggel meghozott döntését kellene 
elôsegíteniük kizárólag korrekt szakmai és 
mûszaki tájékoztatással, nem pedig elvonniuk 
a fi gyelmüket arról, hogy milyen fontos egy 
meglévô épület állapotfelmérése, hô és 
páratechnikai méretezése a felújításnak, a 
tûzvédelmi elôírások betartása, a kockázatok 
mérlegelése, a menekülési és oltás fel-
tételeinek a biztosítása, még egy felújítás 
során is.

Szikra Csaba elôadását hallgatva amely el-
sôsorban a homlokzatokon keresztüli füst 
beterjedést szimulálta láthatóvá vált, hogy 
mér igen kicsiny homlokzaton megjelenô 
párkány vagy loggia is nagyban elôsegítheti a 
tûz során az emeleti lakásokba való füst 
beterjedését.

Az épületekben tartózkodók a tûzesetek 80 
%-ban nem a tûz, hanem a füst hatására 
vesztik életüket. Ahhoz, hogy esélyünk 
legyen elhagyni egy épületet, megfelelô 
szerkezetekkel, tûzgátló ajtókkal, s a hô és 
füstelvezetést biztosító nyílászárókkal, 
gépészettel kell ellátnunk. A növekvô éghetô 
anyaghasználat, a keletkezô füst meny-
nyiségének kockázatát is nagyban növelik, 
nem hagyhatjuk fi gyelmen kívül, még a 
felújítások tervezése során sem.

Ha már homlokzat, akkor röviden nézzük mi 

Épület felújítás = Játék a tûzzel?

III. Rockwool 
Építészeti
Konferencia

Fotó: Kiss Károly
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is a különbség az A2 és B rendszerek között, mely témája volt a Construmán elhangzott konferenciánknak is.

Az hogy 

III. Rockwool Építészeti 
Tűzvédelmi Konferencia
Construma, 2011. április 7.

egy termék a vonatkozó jogszabályok szerint beépíthetô egy 
adott szerkezetbe, még nem jelenti azt, hogy tûzvédelmi 
szempontból ugyan olyan biztonságosak is, mint pl. a nem 
éghetô anyagúak. A megtévesztô gyártói ajánlások okán nem 
fi gyelünk oda kellô gondossággal a kivitelezésre, 
tûzszakaszolásra, loggiák nem éghetô szigetelésének 
fontosságára,  stb. s általánosságban minden éghetô magú 
rendszer biztonságosnak tartunk, pedig az ÉMI-nél folytatott 
vizsgálatoknál sem ment át minden rendszer!

Magam és cégünk nevében egyetlen egy tervezôt sem 
kívánunk meggyôzni, melyik rendszert kellene használnia, 
csak tárgyilagos tájékoztatással szeretnénk segíteni, 
döntésének meghozatalát. Az építési minôség és biztonság 
nem ár kérdése, hanem mûszaki kérdés, s a döntést mindig a 
szakemberre kell bízni. A tervezô ismeri az épület funkcióját, 
amennyiben meglévô annak építészeti, tûzvédelmi 
hiányosságait, a vonatkozó jogszabályokban lévô 
korlátozásokat, a megbízó elvárásait, anyagi lehetôségeit, a 
kivitelezési hibák kockázatainak lehetséges kihatásait, az 
épületben tartózkodók menekülési lehetôségeit és még 
sorolhatnánk azokat a szempontokat, amelyek alapján a 
tervezôk felelôsségük teljes tudatában kell, hogy döntsenek 
(amirôl nyilatkoznak is a tervezôi nyilatkozatban)! 

Fentiek okán is nagyon fontos lenne, ha az épületek 
energetikai modernizációját célzó beruházásoknál ki kellene 
tölteni egy tûzvédelmi paraméterekre vonatkozó csekk listát 
a tervezônek, pályázatírónak, mely segítene a felmerülô 

kérdéseket végig gondolni, kockázatokat mérlegelni és a 
vonatkozó tûzvédelmi elôírásokat betartani. Errôl szólt az 
OKF-ról Angyal István tû ôrnagy elôadása. Minden építésznek 
ajánlom, hogy tekintse meg a www.vedelem.hu oldalon ezt 
az elôadás, használja a munkája során. Ezen túlmenôen a 
Fôvárosi Tûzoltóparancsnokság honlapján is találhatunk 
hasonló anyagokat www.tuzoltosagbp.hu.

A III. Rockwool Építészeti Tûzvédelmi konferencia elhangzott 
elôadásaival sajnos nem tudunk részleteiben foglalkozni 
ebben a cikkben, de a Védelem újságban, Építéstechnika 
újságban megpróbálunk folyamatosan szakcikkeket 
megjelentetni elôadóink tollából, amelybôl az építészek 
tájékozódni tudnak, pl. a tervdokumentáció tûzvédelmi 
fejezetének tartalmi követelményeirôl, kockázatelemzés 
lehetôségeirôl, ÉMI vizsgálatok eredményeirôl.

Kérdés, észrevétel, témajavaslat kapcsán várjuk szíves 
megkeresésüket.

Lestyán Mária

Szakmai kapcsolatokért felelôs igazgató

maria.lestyan@rockwool.hu  

 

  

A2 besorolású rendszer B besorolású rendszer
Nem éghetô Éghetô
A1 nem éghetô hôszigetelô mag E éghetô hôszigetelô mag
Korlátozás nélkül beépíthetô Korlátozással építhetô be
Alkalmas tûzgátak, tûzszakasz határok Nem alkalmazható tûzgátak, 
kialakítására tûzszakasz határok kialakítására
Nem változtat a hôszigetelt fal A nem éghetô fal éghetô borítású  
neméghetôségén lesz
Tûz során megvédi a szerkezetet Tûz során nem képes megvédeni a szerkezetet
Füstöt nem fejleszt Füstöt fejleszt
Tûzvédelmi szempontból  Tûzvédelmi szempontból nagyon
nem érzékeny a kivitelezési hibákra érzékeny a kivitelezési hibákra
A vakolat réteg öregedése, sérülése A vakolat réteg elöregedése, 
nem jár tûzkockázattal. sérülése tûz szempontjából kockázatos
A tûz lefolyásának nagysága intenzivitása, A tûz lefolyásának a nagysága, 
megnövekedett hôterhelése nem befolyásolja  intenzivitása, hôterhelése nagyban
a tûzben való viselkedését. befolyásolja a tûzben való viselkedését.
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„Uraim, elfogyott a pénzünk.
Ideje, hogy elkezdjünk gondolkodni.”

Sir Ernest Rutherford, 
Nobel-díjas kémikus

A szakmai fórum védnökei és résztvevôi között a szakma 
számos szervezete képviseltette magát. 
A konferenciát Dr. Barsiné Pataky Etelka, a Magyar Mér-
nöki Kamara elnöke nyitotta meg.
A program kezdeteként „Stabilitás és kibontakozás – 
gazdasági környezet 2011-ben” címmel dr. Szöllôsi László 
helyettes államtitkár ( NGM ) tartott nyitó elôadást.

Az Építési Fórum tárcaközi Bizottság elnöke, Széman 
György, és az Albizottságok elnökei az eddigi munkáról 
számoltak be.
Az Otthonteremtési Tanácsadó Testület elnöke, Gergely 
Károly az új lehetôségekrôl adott elô.
A Stratégia Albizottság elnöke, Noll Tamás a Albizottság 
által megfogalmazott alapkérdések köré csoportosította 
összefoglaló elôadását:

Mi az építésgazdaság?
Mi az értéklánc az építésgazdaságban?
Kik a szereplôi?
Mik az erôsségek, gyengeségek, lehetôségek és veszé-
lyek?
Jövôkép – 2030

„A kulturális örökség gazdasági-társadalmi haszna” cím-
mel Tamási Judit, a KÖH elnöke az építésgazdaság elôtt 
álló egyik kibontakozási lehetôséget vázolta fel.
Ezek után az elôadók az értéklánc egy-egy eleméhez 
kapcsolódó elôadást tartottak
– Szükségletek, helyi gazdaság, visszacsatolás – Varga-

Ötvös Béla, közgazdász, MÉK
– Elôkészítés – tervezés – Vajai Tamás DLA építész, MÉK
– Megvalósítás, kivitelezés – Wéber László, ÉVOSZ 
– Használat, visszacsatolás – Czerny József, Magyar Lé-

tesítménygazdálkodási Szövetség
– Építési minôség és az építésgazdasági értéklánc – Vida 

Attila vezérigazgató, ÉMI
– Az építésgazdaság jövôképe 2030 – Dr. Becker Gábor 

dékán, BME Építészmérnöki Kar

A konferencia zárszavában Széman György, az  ÉF Bi-
zottság elnöke elmondta az elôadások összefoglalt, szer-
kesztett változatát, amelyet mint szakmai anyagot a kor-
mányzat részére tervezi a Bizottság eljuttatni.
Az elôadások vetített diaanyaga a www.mek.hu honla-
pon  megtekinthetô.

Ulrich Tamás

M A G YA R  É P Í T É S Z  K A M A R A
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VI. Magyarországi Építésgazdasági Fórum
„Fókuszban az építésgazdasági-stratégia”
A Magyar Építész Kamara és a Magyar Építôanyagipari Szövetség közös szakmai konferenciája



A Magyar Építész Kamara és a Magyar Kôszövetség által 
közösen meghirdetett pályázat, amelynek díjával az 
olyan marandó értékeket képviselô építészeti, városképi 
munkákat kívánták díjazni, ahol az építész, a tervezô a 
természetes követ innovatív módon, magas építészeti és 
mûszaki színvonalat képviselve alkalmazta. A megvaló-
sult terv bemutatja a természetes követ mint az ôsi, ne-
mes, környezetbarát építôanyagot és hagyományos ér-
tékeit, a kô idôtállóságát, korszerû alkalmazhatóságát 
akár új, akár régi környezetben.

A Magyar Kôszövetség komoly pénzdíjat, valamint be-
lépôt a Veronában szeptemberben rendezendô Marmo-
macc kô kiállításra ajánlott fel a gyôztesnek.

Bizottság elnöke:
Noll Tamás Ybl-díjas építész, a MÉK elnöke
Bizottság társelnöke:
Bene Zoltán, a Magyar Kôszövetség elnöke
Bizottság tagjai:
Csontos Csaba Ybl-díjas építész, a MÉK delegáltja
Kelecsényi Gergely, a Magyar Kôszövetség delegáltja
Szekér László, a Magyar Környezettudatos Építés Egye-
sület (HuGBC) delegáltja

A tervpályázati felhívás a MÉK, a MÉSZ és az Építészfó-
rum honlapokon jelent meg.

A meghirdetett pályázatra 9 pályamû érkezett a Magyar 
Építész Kamara irodájába.
Pályázók:
– Kertész Építész Stúdió River Park Irodaház  
 (Budapest)
– Kuknyó Lajos Szentendrei Villa
– MNDP Kft. Pálos – Karmelita Kolostor 
 helyreállítása (Sopronbánfalva)
– Fejérdy és Bartók Erzsébet szálló (Paks)
– Dévényi Márton Fôvám tér, aluljáró (Budapest)

– Építész Stúdió Kft. Füleky Borászat 
 (Bodrogkeresztúr)
– Radványi György Magyar Nyelv Múzeuma 
 (Széphalom)
– Menyhárt Gergô Celldömölk Városháza
– Építész Stúdió Kft. Kodály Zoltán Központ (Pécs)

A Bíráló Bizottság az értékelés során meg-
állapította, hogy a pályázati idô rövidsége 
ellenére is nagyon színvonalas anyag ér-
kezett be. A Bizottság tagjai egyenként 
értékelték a pályázók által benyújtott 
épületekrôl készült tablókat, terveket, és 
fotókat. Az épületek építészeti és mû szaki 
tartalmát, az építészeti tervezés szel le-
miségét, a környezettudatosságot és a 
fenn tarthatósági szempontokat, a termé-
szetes kô alkalmazását.
A végeredmény kétfordulós szavazással 
alakult ki, és a Bizottság I. díjban részesí-
tette a 6-os bírálati sorszámú pálya-
mûvet.
Pályázók:
Félix Zsolt és Fialovszky Tamás, és munkatársaik – Építész 
Stúdió Kft.
Füleky Borászat üzemi épület (Bodrogkeresztúr)

A Bizottság a megvalósult épületben különösen értékel-
te a középkori kôfalazatok felhasználását, bemutatását, 
hogy a kô mint természetes, helyi építôanyag az elsô pil-
lanattól kezdve benne van az épület terveiben, a múltjá-
ban és jelenében. A tervezett épület új falai befogadják 
a feltárt, eredeti falakat, folytatják azokat, és az új mo-
nolit vasbeton szerkezetek hangsúlyos kontrasztot te-
remtenek a középkori falakkal. Az épület tetejére ugyan-
az a homlokzaton is használt mádi kôburkolat fordul át, 
új szerkezeti fogalmat bevezetve „kôburkolatú tetô”, ez-
zel is erôsítve az épület homogén megformálását.

A bemutatott épület a borászat üzemi épülete, a má-
sodik ütemben a Füleky-kúria rekonstrukciója készül 
majd el.

Ulrich Tamás
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„A természetes kô az építészetben 2011” pályázat



J O G  –  K Ö T E L E S S É G  –  S Z A B Á LY  –  F I G Y E L E M 
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A Nyugdíjreform és Adósságcsökkentô Alappal, va lamint a 
sza bad nyugdíjpénztár-választás lebonyolításával összefüg-
gô törvények módosításáról szóló 2011. évi XIII. törvény
 Majdnem mindenkit érint, tudjanak róla.

A zenés, táncos rendezvények mûködésének biztonságosab-
bá tételérôl szóló 23/2011. (III. 8.) Kormányrendelet
 A rendeletet nem kell alkalmazni
 a) a gyülekezési jogról szóló törvény hatálya alá tartozó rendezvé-

nyekre;
 b) a választási eljárásról szóló törvény hatálya alá tartozó gyû lé sek re;
 c) a törvényesen elismert egyházak és vallásfelekezetek ál tal szer-

vezett vallási szertartásokra, rendezvé nyek re;
 d) a családi eseményekkel kapcsolatos rendezvényekre és
 e) a közoktatási intézményekben az intézmény által szervezett ren-

dezvényekre.
 A biztonsági terv tartalmazza:
 a) a zenés, táncos rendezvény helyszínének alaprajzát, (bútorait, 

közmûveit, mobil berendezéseit…?) befogadóképességét és az 
oda való belépés és eltávozás rendjét;

 b) a zenés, táncos rendezvény helyszínének baleset, elemi csapás, tö-
meges rendbontás esetére vonatkozó kiürítési, menekí té si tervét;

 c) a biztonsági követelmények érvényesítésében köz re mûködôk 
tevékenységének leírását;

 d) a biztonsági személyzet létszámát;
 e) az egészségügyi biztosítás feltételeinek meglétére vonatkozó 

utalást; valamint
 f) szabadtéri rendezvények esetében az Országos Meteoro lógiai 

Szolgálat elôrejelzését.
Csak arról nem szól, hogy építési engedély adható ki bizonytalan 
rendeltetésû „tárolókra”, s a rendeltetésmódosulás nem engedélykö-
teles, ha nem is védett az épület.

A büntetés-végrehajtási intézetek nemzetközi elvárásoknak való meg-
felelésével összefüggô átfogó vizsgálat meg állapításaihoz kap cso lódó 
intézkedésekrôl szóló 1040/2011. (III. 9.) Kormányhatározat

A szükséges létszámnövekedés megteremtése érdekében PPP 
konstrukcióban indul. Azok is épületek lesznek, telkeken és tervez-
ni ezeket is csak kell.

Az Audi Motor Hungária Kft. kiemelt jelentôségû nagyberuházáshoz 
kapcsolódó terület-elôkészítô munkák (lôszer mentesítés, Natura 
2000 kármérséklô, kompenzációs, valamint régészeti feltárás) koordi-
nációjáról szóló 1041/2011. (III. 9.) Kormányhatározat
 Hátha valakit Magyarországon is érint.

A 2010. október 6-án kihirdetett veszélyhelyzet meg hosszab-
bí tásáról szóló 25/2011. (III. 10.) Kormányrendelet

A vörös iszappal sújtott területen vészhelyzet marad június 30-ig.

A Borsod-Abaúj-Zemplén megyében kihirdetett ve szély -
helyzet meghosszabbításáról szóló 27/2011. (III. 10.) Kor mány-
ren de let
 Április végéig meghosszabbították.

Az arborétumok jegyzékérôl szóló 19/2011. (III. 16.) VM rendelet
A kertészeket, a településrendezôket és a szép növényeket öröm-
mel nézni kívánó kollégákat érintheti.

Az energiával kapcsolatos termékek környezetbarát terve zé sével és 
az egyszerû nyomástartó edények és a gáz üze mû berendezések ki-
alakításával és megfelelôség tanúsításával összefüggô miniszteri ren-
deletek módosításáról szóló 11/2011. (III. 21.) NGM rendelete

Ha a kazánok és kazánházak módosulnak, nekünk is tudni kell róla. 
(MK 29. sz.)

A tûz elleni védekezésrôl, a mûszaki mentésrôl és a tûz oltó-
ságról szóló 1996. évi XXXI. törvény, valamint az épített kör-
nyezet alakításáról és védelmé rôl szóló 1997. évi LXXVIII. tör-
vény módosításáról szóló 2011. évi XXI. törvény

Csak az építészeti-mûszaki „tervek”-bôl lesz „dokumentáció”.

Egyes törvényeknek a vízkárelhárítás hatékonyabbá tételével 
összefüggô módosításáról szóló 2011. évi XXII. törvény
 A terület- és településrendezôk fi gyelmébe.
 
Az európai uniós versenyjogi értelemben vett állami támoga-
tásokkal kapcsolatos eljárásról és a re gio nális támogatási tér-
képrôl szóló 37/2011. (III. 22.) Kormányrendelet
 Akit érinthet, fussa át.

A kiemelt jelentôségû beruházásokat kezelô és egyedi kormánydön-
téssel támogatható beruházások kormánydöntését elôkészítô tárca-
közi bizottság létrehozásáról szóló 1054/2011. (III. 22.) Kormányhatá-
rozat

Jó volna a közelében – mint szakmát képviselô kamara. 

Az energetikai tárgyú törvények módosításáról szóló 2011. 
évi XXIX. törvény

 1.  A bányászatról szóló 1993. évi XLVIII. törvény módosítása (Pl. a 
gáztározó, stb.)

 2. A villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény módosí-
tása (Fogalmakba – és a szabályozásba is – bekerülnek a meg-
újuló energiatermelés dolgai,, környezetterhelési kérdései, a 
Nemzeti Cse lekvési Terv. A felhasználók biztonságos és zavar-
talan villamosenergia-ellátása kiemelt közérdek.) 

 3. A földgázellátásról szóló 2008. évi XL. törvény módosítása (A 
hazai források hasznosítását segítené elô.)

 4. Az atomenergiáról szóló 1996. évi CXVI. törvény módosítása 
(Nukleáris biztonság szabályozása.)

 5. A közbeszerzésekrôl szóló 2003. évi CXXIX. törvény módosítá-
sa (A tárgyalásos eljárás ellenôrzése, a keret-megállapodás ala-
kítása, a Kbt kihagyásával kötött szerzôdés semmisége, eljárási 
szabályok, felhatalmazások.)

 6. A távhôszolgáltatásról szóló 2005. évi XVIII. törvény módosítása 
Még 12 törvény, amelyekbôl minket annyi érint, hogy az OTrT.ben, 
a Budapesti Agglomerációról és a Balatonról szóló törvényekben a 
„Budapest Ferihegy Nemzetközi Repülôtér” helyett „Budapest Liszt 
Ferenc Nemzetközi Repülôtér” szerepel.

A közbeszerzések központi ellenôrzésérôl és engedélyezé-
sérôl szóló 46/2011. (III. 25.) Kormányrendelet

A Kormány irányítása vagy felügyelete alá tartozó költség vetési 
szervek, az azok vagyonkezelésébe tartozó, többségi állami tulaj-
donban álló gazdálkodó szervezetek, valamint a Kormány közala-
pítványai, a közbeszerzésekrôl szóló 2003. évi CXXIX. törvény 
(Kbt.), valamint az államtitkot vagy szolgálati titkot, illetôleg alap-
vetô biztonsági, nemzetbiztonsági érdeket érintô vagy különleges 
biztonsági intézkedést igénylô beszerzések sajátos szabályairól 
szóló 143/2004. (IV. 29.) Korm.rendelet szerinti beszerzéseik (a 
továbbiakban együtt: közbeszerzéseik) megvalósításakor e rende-
let elôírásai szerint kötelesek eljárni. 
(Adatszolgáltatás és ellenôrzés lesz. Akkor minket csak pályázatok 
alkalmával érint.)

A Borsóhalmi és a Jászteleki árvízi tározók igénybe vételével 
kapcsolatos kártalanításról szóló 47/2011. (III. 25.) Kormány-
rendelet
 Akiket tervezôként, vagy egyébként érint.

A tûzvédelmi szabályzat készítésérôl szóló 30/1996. (XII. 6.) BM ren-
delet és az építésügyi hatósági eljárásokról, valamint a telekalakítási 
és az építészeti-mûszaki dokumentációk tartalmáról szóló 37/2007. 
(XII. 13.) ÖTM rendelet módosításáról szóló 10/2011. (III. 28.) BM ren-
delet

A befogadóképességet a kiüríthetôségbôl kell visszaszámolni.

Törvény
Kormányrendelet
Miniszteri rendelet, illetve egyéb jogszabály
Biztatás
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A 37-es kiegészül újra egy fejezettel VII. A zenés, táncos rendezvé-
nyek mûködésének biztonságosabbá tételérôl szóló kormányren-
delet szerinti általános építésügyi szakhatósági eljáráshoz szüksé-
ges épí tészet-mûszaki dokumentáció tartalmával. (Helyszínrajz 
nincs, 1:200-as alaprajz, metszetek, statika és nyilatkozat, hogy 
min den jog szerû. Nesze nekünk!) 

A Kecskemét közigazgatási területén megvalósuló nagy be ru-
há zással összefüggô közigazgatási ha tó sá gi ügyek kiemelt je-
len  tôségû üggyé nyilvánításá ról szóló 192/2008. (VII. 30.) 
Korm.rendelet módosításáról szóló 51/2011. (III. 30.) Kor m.ren-
de let

A korábbi lehatárolás mellett most a 26500 hrsz.-ú ingatlan is ki-
emelt lesz.

Az Alkotmánybíróság 20/2011. (III. 30.) AB határozata
Egy önkormányzat helyi építési szabályzatában elrendelt elôvásár-
lási jog megsemmisítésére, a fellebbezhetetlenség indokával. Tele-
pülésrendezôknek.

Az Alkotmánybíróság 21/2011. (III. 30.) AB határozata
Egy önkormányzat az elôírtnál megengedôbb zajszintjét meg-
semmisítette, de az út védôtávolságának erdô kategóriába tör-
ténô területfelhasználási szabályozását megerôsítette.

Az Alkotmánybíróság 26/2011. (III. 30.) AB határozata

Az Alkotmánybíróság 27/2011. (III. 30.) AB határozata
Több önkormányzat a mozgó árusokat (hálózat) ma gasabb tarifá-
val szorítaná ki a településrôl, ami alkotmányel lenes. (A közterület 

minôségét kellene védeni, s az elhelyezést a mi nôségre való hivat-
kozással korlátozni – talán.)

A Közbeszerzési és Ellátási Fôigazgatóságról szóló 53/2011. 
(III. 31.) Kormányrendelet

Az NGM-hez tartozó csapat, a kormányszervek ellátási ügyeivel. 
Akit érdekel.

Az Alkotmánybíróság 28/2011. (III. 31.) AB határozata
Egy önkormányzat HÉSZ-be foglalt, és a levegôtisztaság védelmét 
célzó fûtési mód megadásának/szabályozásának megsemmisíté-
sérôl. Településrendezôknek és szakági kollégáiknak.

A Tóth Árpád-emlékérme kibocsátásáról szóló 5/2011. (IV. 7.) MNB 
rendelet

Szép ezüst 5000 Ft-os versidézettel az Árnyból szôtt lélekbôl: 
 „Áldott az árnyak 

 Test nélküli teste, 
 Titkos kelméjük 
 Lelkemmel rokon”

Egyes fejezeti kezelésû elôirányzatok felhasználásáról szóló 9/2011. 
(IV. 7.) NFM rendelet
 Ilyenek is tartoznak ide:
 h) Lakóépületek és környezetük felújításának támogatása,
 i)  Infrastruktúra ágazati szabályozási és szakképzési feladatok,
 j)  TEN-T pályázatok,
 k)  RO-LA gördülô országút,
 l)  A közösségi közlekedés összehangolása, akadálymentesítés,

Körmendy János

A 2009-ben 81 évesen elhunyt neves építész, Jurcsik Ká-
roly emlékére rendezett kiállítás pénteki megnyitójára 
nagy számban gyûltek össze az egykori pályatársak, ta-
nítványok, munkatársak, tisztelôk és érdeklôdôk a gyôri 
Magyar Ispita emeleti kiállítótermeiben. A Gyôr-Moson-
Sopron megyei Építész Kamara és a kortárs építészet 
alko tóira és eseményeire  is tudatosan fi gyelô Városi Mû-
vészeti Múzeum együttmûködésével létrejött kiállítás 
négy teremben, gazdag és különleges dokumentum-
anyaggal egy hónapon át emlékezik a Kossuth- és Álla-
mi-díjjal is kitüntetett Ybl-díjas építészre, aki élete utolsó 
két évtizedében Gyôrben élt és alkotott. 

Az építész szakma minden korosztályát, neves budapes-
ti és helyi képviselôit is felvonultató megnyitó eseményen 
jelen volt az építész özvegye, Jahoda Maja belsôépítész 
is. Az Építész Kamara nevében szóló Körmendy János 
alelnök bevezetôje után Turányi Gábor, az egykori ta-
nítvány és munkatárs, ma az Iparmûvészeti Egyetem 
tanszékvezetôje nyitotta meg a kiállítást, majd a Kos-
suth-díjas Varga Levente építész a Mestert vallomásosan 
megjelenítô írásával emlékezett arra, hogyan lett a mû-
egyetemi oktatóként megismert Jurcsik adjunktus úr ta-
nítványából késôbb 20 éven át tervezôtársa az életmû 
meghatározó épületeinek megalkotása során. Szép je-
lentése volt annak is, hogy írását az egykori tanítvány 
mai tanítványaként Lenzsér Péter építész olvasta fel, aki-
vel mostanság éppen az ikonikus alapmûként számon 

tartott fehér téglás orgoványi mûvelôdési ház felújításá-
nak tervein dolgoznak. Winkler Barnabás budapesti épí-
tész, galériavezetô a tisztelôbôl lett barát szavaival emlé-
kezett. Jurcsik a hatvanas évek végén az Iparmûvészeti 
Fôiskolán is oktatott, akkori diákjai mára maguk is mind 
mesterek, a szakma jelesei, akik nevében Csomay Zsófi a 
idézte fel nagyszerû tanáruk emlékét, könnyes utalással 
tavaly elhunyt férjére, Reimholz Péter építészre is, aki ta-
lán legkedvesebb tanítványa volt Jurcsik Károlynak. 
Czigány Tamás építész, a Széchenyi Egyetem tervezési 
tan székvezetôje, az egykori mesteriskolai tanítványaként 
kapott útravalót idézte fel néhány derûs, személyes em-
lékkel.
Az építész ünnepé vált program A Megye Építészetéért 
2010 díj átadásával folytatódott. A Soltra E. Tamás érem-
mûvész által készített bronzplakettet idén ketten kapták 
meg: Horváth Sándor egy gyôri, Hédervári úti lakóépü-
let-együttesért, Józsa Dávid pedig egy soproni, Lôvér 
körúti villa megtervezéséért.
A fi atal építészekre is jutott fi gyelem: a Gyôr-Moson-
Sopron megyei Építész Kamara által adományozott Dip-
lomadíjban részesült Nagy András, a gyôri Széchenyi 
Egyetem tavaly végzett hallgatója, öten pedig dicsérô 
oklevelet kaptak értékes diplomamunkájuk elismerése-
ként.

Fodróczy József építész
elnökségi tag, 

Gyôr-Moson-Sopron megyei Építész Kamara

Jurcsik Károly-kiállítás és építész ünnep
a Gyôri Városi Mûvészeti Múzeumban
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Építtető : Duna-parti Lakópark Győr Kft.

Tervező : Horváth S. Építész Stúdió Kft.

Építész tervező : Horváth Sándor

Szakági tervezők : Persa András

        Szűcs Péter

     Perger Ágoston

        Horváth István

Tervezés éve  : 2006.

Kivitelezés : 2008 – 2009.

Győr, Hédervári u. 77.

lakóépületegyüttes

Az újonnan kialakított bekötőútra öt építési telek

került felfűzésre, melyekre kétlakásos lakóépületek

tervezésére kaptunk megbízást. Az ingatlanok

viszonylagosan kis alapterülete és a szabályozási

terv paraméterei egy intenzívebb beépítés

lehetőségét nyújtották. Így az épületek

telepítésének és tömegalakításának építészeti

koncepciója a szomszédos többlakásos lakóépület

és a környező családi lakóházak közötti

léptékváltás segítése volt.

Az épületek keresztmetszeti

kialakításával megfelelő légtér és

tömegarányokat értünk el úgy, hogy a

lakásokhoz kapcsolódó félnyeregtetős

padlásterek (tárolók, átmeneti terek)

és a napozó tetőteraszok egy-egy

épületen belül jól szeparáltak

legyenek.

A lakások funkcionális sémája a

következő:

-kétszintes lakáskialakítás,

-földszint: nappali, étkező, és konyha

kialakítása vendégvizesblokkal,

-emelet: háló funkciók betervezése a

kiszolgáló helyiségekkel,

-egymás feletti terek csak azonos

lakáshoz tartozzanak.

Az ingatlanok egyedi körbekerítése

szóba sem került, mivel nem a terület

felaprózása, az épületek és lakóik

egymástól történő elszigetelése,

sokkal inkább az élhetőség, a

közösségteremtés és a

használhatóság volt a cél.

Helyszínrajz

M=1:1000

HORVÁTH S. ÉPÍTÉSZ STÚDIÓ KFT.   9022 GYÕR, BÁSTYA U. 53-57.   www.hs-studio.hu    hsstudio@kabelnet.hu   96/831-048

HORVÁTH SÁNDOR – GYÔR, HÉDERVÁRI ÚTI 77. Lakóépületegyüttes – A Megye Építészetéért 2010 díjas
Méltatás: Értékes, gondosan és érzékenyen formált épületegyüttes. A városi környezet számára is példamutató tele-
pítés és tömegformálás révén – a helyszín adottságaihoz érzékenyen igazodva – igényesen és tartózkodóan hoz létre 
egységes, kiegyensúlyozott építészeti kompozíciót. Az alaprajzi rend egyszerre fegyelmezett és szellemes. Az építé-
szeti teljesítmény értékét emeli, hogy a vállalkozói lakásépítés feltételei között született.
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FÖLDSZINT ALAPRAJZ EMELET ALAPRAJZ

Északnyugati homlokzat Délnyugati homlokzat Délkeleti homlokzat Északkeleti homlokzat

nti alaprajz

Sopron, Lőverek - családiház átalakítás

Az eredeti állapotában is több ütemben épült lakóház átalakításánál inspiráló kihívás volt a rossz adottságok (szintkülönbségek, kaotikus alaprajz, jellegtelen

homlokzatok) kiküszöbölésével egy nagyvonalú, szellős, gazdag térbeli viszonyokkal rendelkező ház megtervezése. A megoldás kulcsát a bejárat

áthelyezése adta a utcafrontról az északnyugati oldalra, így az egymásba fűződő, egyre tágasabb térsoron a megérkezés a házba egyértelmű, megnyugtató.

A kétszintes légterű lépcsőház - közlekedő túllépett alapvető funkcióján, átlátásaival, térbeli gazdagságával, a ház egységét kifejező központi térré vált. A

tervezéskor elsősorban a belsőből, belső térkapcsolatokból indultunk el, a ház tömege először ennek kivetülése volt, majd e kettősség egymásra hatásából

forrt ki a végleges kialakítás. Az építtetői igények mellett az eredeti állapot szűkössége, alaprajzi zavarossága, sötét terei késztettek minket, hogy letisztult,

egyszerű, világos  házat tervezzünk. Másrészt szerettünk volna utalni a jelentős korai modern soproni építészetre, és kapcsolódni annak szellemiségéhez.

tervezés: 2006-2008

kivitelezés: 2008-2009

archi.doc építésziroda kft.  |  9400 Sopron, Mikoviny u. 15  |  tel./fax: 0036 99 789 790  |  info@archidoc.hu  |  www.archidoc.hu

Eredeti állapot

építész tervező: Józsa Dávid  |  építész munkatársak: Papp Zoltán, Páhi András

JÓZSA DÁVID – SOPRON, LÔVÉR KRT. 15. sz. lakóház rekonstrukciója – A Megye Építészetéért 2010 díjas
Méltatás: Egykori hétvégiház lakóépületté alakítása, rekonstrukciója és újrafogalmazása. Hivalkodás nélküli, igényes, 
hûvösen elegáns épület. Különös értéke, hogy az építész – megbízója kezdeti szándéka ellenére, a nehezebb utat 
választva – a kissé igénytelen eredeti épületet megtartva annak hátrányait volt képes elônyökké transzformálni. Az 
elôzményeket nem ismerô szemlélô számára a végeredmény egy kompromisszumok nélküli példamutatóan megfo-
galmazott, friss szellemû, új épület.



Ott fenn
mindenre megtaláljuk a legjobb megoldást.

Egy lapostető rendszer minőségét gyakran a részletkialakítások mutatják meg igazán: például a felülvilágítók, áttörések, csatlakozások és lezárá-

sok kialakítása. A Baudernél  minden részletre kiterjedő, részletes megoldásokat kinálunk, segítséget nyújtunk a páylázati kiírásoknál és elkészít-

jük a projektre vonatkozó szükséges épületfi zikai  számításokat.  

További információ: www.bauder.hu
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Az elmúlt években cégünk által épített 250 ezer m2 

összalapterületű csarnok tapasztalatai alapján térí-
tésmentesen elkészítjük az Ön által tervezett csarnok 
komplett tender anyagát, mely tartalmazza a  konszig-

nációt, árazatlan költségvetést anyag és díjbontásban, 

valamint a tendereztetéssel kapcsolatos tanácsadást, 

amivel garantáljuk, hogy a bekért árajánlatok alma-al-

ma alapon összehasonlíthatóak és könnyen megtalál-

hatja megbízója számára a legjobb ár-érték arányú kivi-

telezőt. Így megrendelője maximális megelégedettsége 

mellett, Ön jelentős időt és energiát takaríthat meg, és 

a többi futó munkájára fókuszálhat.

Tender anyag kéréssel kapcsolatban hívja bizalommal Boda Mónikát 

a +36/20-426-0529-es számon, vagy jelentkezzen honlapunkon: www.pallercsarnok.hu 

Pallér Csarnok Kft.  |  1134 Budapest, Róbert K. krt. 61-65.  |  www.pallercsarnok.hu  |  paller@pallercsarnok.hu 

CSARNOKOT TERVEZ ÉS TENDEREZTET?
SZERETNÉ MEGTALÁLNI MEGRENDELŐJE SZÁMÁRA A LEGJOBB ÁR-ÉRTÉK 

ARÁNYÚ AJÁNLATOT ADÓ GENERÁL KIVITELEZŐT? 
TELJES KÖRŰ SZOLGÁLTATÁST SZERETNE NYÚJTANI, DE NINCS IDEJE 

SZÁMOLGATNI ÉS EXCEL TÁBLÁT BOGARÁSZNI?

„Év Kingspan 

Csarnoka

 – 2009” 

pályázat 

győztese

CSARNOKRENDSZER

H I R D E T É S

A mai gazdasági helyzetben a beruházó, aki csarnokot 
szeretne építtetni, sajnos a költségek csökkentése cél-
jából sokszor nem készíttet az építésszel kiviteli terveket 
és/vagy tender tervet. Megkapja az engedélyes terveket 
és ez alapján bekéri a kiválasztott generál kivitelezôktôl 
az árajánlatokat, jobb esetben az építész szakmai segít-
ségét kérve a kiértékelés során. Azonban ember legyen 
a talpán, aki ezeket az árajánlatokat össze tudja hason-
lítani. Úgy, ahogyan az alma nem hasonlítható össze a 
körtével, két generál kivitelezô engedélyes terv alapján 
összeállított árajánlata sem hasonlítható össze, sem ár-
ban, sem minôségben, sem a várható eredményben.
Mi történhet ilyenkor?
Nem mindig a legolcsóbb a legolcsóbb. Elôfordulhat, 
hogy egyes árajánlatok nem tartalmaznak bizonyos 
kisebb-nagyobb tételeket, munkákat, így könnyen válhat 
ezen ajánlat a legkecsegtetôbb ajánlattá. Egészen addig, 
amíg a beruházás végeztével a rész számlák a végszámla 
és a rejtett költségek számláit összeadva kiderül, hogy tu-
lajdonképpen ez az árajánlat volt a legdrágább. 
Nem mindig a legolcsóbb a legjobb. Erre tipikus és 
gyakran elôforduló példa lehet a szendvicspanel esete. 
Az egyik árajánlat egy kevésé ismert, külföldi, nagyon 
olcsó panelt tartalmaz, a másik árajánlat pedig egy ma-
gas ár kategóriájú, elismerten, bizonyítottan minôségi 
terméket. Természetesen elôbbi árajánlat végösszege a 
szendvicspanel olcsósága miatt lényegesen alacsonyabb 
lesz. De nézzük meg a már felépült épületet. Jobb e-
setben, csak egy rosszabb minôségû, az évek során 

egyre romló állapotú, rossz szigetelésû épület lesz az 
olcsó árajánlat következménye, rosszabb esetben vi-
szont a tûzoltósági szabályozás miatt az épület nem kap 
használatbavételi engedélyt. 
A legolcsóbb és legjobb valóban a legolcsóbb és leg-
jobb? Az építôipar mai nehéz helyzete miatt sajnos az 
is gyakran elôfordul, hogy a generál kivitelezôk addig 
versenyeznek egy-egy munkáért, hogy annyira lenyom-
ják egymás árait, míg végül az kapja meg a munkát, 
aki ennek érdekében feláldozza a hasznát. Ennek a 
gazdaságra gyakorolt hosszú távú hatását inkább nem 
is részletezném. Tény, hogy látszólag ez a megoldás, le-
hetôség a legjobb a beruházónak, de ez is csak látszóla-
gos. Mert egy létbizonytalanságban dolgozó szakember 
biztosan nem végez olyan minôségû munkát, mint aho-
gyan azt a beruházó elvárná. Vagyis lehet, hogy a legjobb 
minôségû anyagokat építik be a csarnokba, de nem a 
legjobb minôségben. Végeredményben ez a lehetôség is 
a csarnok minôségének rovására megy. 
Mi lehet akkor a megoldás?
Kiviteli terv, vagy részletes költségvetési kiírás alapján 
bekért árajánlatokkal mindezen problémák kiküszöböl-
hetôek. Mindkét esetben pontosan meghatározott a 
beépített építôanyagok minôsége, fajtája és mennyisége. 
Így csak az almák közül már jóval könnyebb kiválasztani 
a legpirosabbat.  

Vadász Róbert
Pallér Csarnok Kft.

MENNYIBÔL, MIBÔL ÉS HOGYAN ÉPÜL FEL 
valójában a csarnok? Avagy az árajánlatok útvesztôi.
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Ytong.
Semmi más!

Az Ytong építési rendszerrel gyorsan és egyszerûen
építhetünk, házunk kiegészítô hôszigetelés nélkül is
megfelel napjaink szigorú elvárásainak. Aki az Ytong
rendszert választja, egyben alacsony energiaigényû, 
biztonságos és értékálló otthon mellett dönt. 
Az Ytong elemek alkalmazásával nemcsak költséget 
takaríthatunk meg, hanem a környezetvédelem érde-
keit is szem elôtt tartjuk. 
Az Ytong és az Ytong Multipor hôszigetelô elemek
együttes alkalmazása már a jövô mûszaki elvárásai-
nak irányába mutat: alacsony energiaszintû, illetve
passzív házak falszerkezeteinek kiváló megoldása.

www.xella.hu
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A konferencia helyszíne ezúttal a jelenlegi elnök asszony, 
Selma Herrington otthona, Írország volt. Sajátos aktuali-
tást adott a helyszínnek a korábban kirobbant pénzügyi 
válság. Mint ismert, az országot új kormány vezeti, és an-
nak az építésért is felelôs minisztere felszólalt a közgyûlés 
nyitó blokkjában. Szakmánk számára fontos a vezetô po-
litikusokkal való nyílt párbeszéd. Dublinban a találkozót 
segítette az, hogy egy új miniszter minden alkalmat meg-
ragad programja ismertetésére. Brian Hayes pénzügymi-
niszter – akihez az úgynevezett OPW is tartozik (ez a köz-
munkák irodája) – lendületes beszédet tartott az építészet 
és az építés fontos szerepérôl az új ír kormány programjá-
ban, amit kreatívan Új Nemzeti Fejlesztési Terv nek nevez-
tek el. A közmunkák irodája állami szervezet, amely az 
állami tulajdonú épületeket tervezteti (sôt saját tervezôi 
kapacitással is rendelkezik), üzemelteti és felújítja, vala-
mint hatáskörébe tartozik az örökségvédelem is. A mi-
niszter említette a PPP-t is, mint lehetséges konstrukciót, 
amire a tagországok küldöttei negatívan reagáltak és 
tárgyszerûen közölték a PPP-rôl gyûjtött rossz tapasztala-
tokat: a konstrukció nem tudja garantálni a jó minôséget 
és a végén minden beruházás drágább lesz az állam szá-
mára tervezettnél.
A vendégek közül felszólalt Louise Cox, az UIA elnök 
asszonya, aki arról beszélt, hogy az ACE és az UIA egyes 
munkacsoportjait össze lehetne vonni, hogy a két szerve-
zet számára dolgozó szakértôk tapasztalata összegzôd-
jön. A UIA-t még Jordi Farrando fôtitkár és Albert Dubler 
alelnök is képviselte.
Az ACE mint az európai szakmai szervezetek ernyôszerve-
zete folyamatosan munkálkodik azon, hogy az EU-tag-

országokban regisztrált építészeknek legyen lehetôségük 
szakmájukat nem csak az unió területén gya korolni, de a 
tengerentúli országokban is. Most az ACE Quebec tarto-
mány építész kamaráinak vezetôivel írt alá errôl szán-
déknyilatkozatot. A quebec-i kamara elnöke ismertette 
szervezete felépítését és a szakmagyakorlás körülményeit 
Kanadában.
Ezután következett az ACE által megrendelt „Sector Study” 
ismertetése. Ez egy angol ügynökség által megkérdezésre 
önkéntes válaszokon alapuló tanulmány az építész szak-
ma helyzetérôl a 2010-es évben. A krízis hatásainak elem-
zését segítette, hogy az elsô felmérés 2008-ban már elké-
szült. Fontosak ezek a statisztikai eredmények – mert 
amennyiben megbízhatók – akkor segítik a politikusokkal 
való érdemi tárgyalásokat. Továbbá a szakma önismeretét 
arról, hogy a gazdaságban hogyan ágyazódnak be a terve-
zôirodák. A tanulmány adatokat közök arról, hogy Európa 
33 országában hány aktív építész dolgozhat, a becslés 
szerint 524 000 fô. Továbbá, az építész irodák nagy-
ságáról, összetételérôl: a tervezés nagyrészt 3–5 fôs iro-
dákban történik. A 10 fô feletti (különösen a 30 fô feletti) 
tervezôirodák részaránya minimális. Ez a statisztika jól 
mutatja, miért kell az ACE-nek harcolnia az úgynevezett 
„SME” (kis- és középvállakozások) jogaiért és lehetôsé-
geiért az uniós direktívák megalkotásának folyamatában. 
Most is lehetôsége van a szakmának beleszólnia az uniós 
közbeszerzési ajánlásokba. Az Európai Bizottság eljutatta 
az úgynevezett „zöld könyvét” a szakmai kamarákhoz és 
a lobbi szervezeteikhez a közbeszerzés politikájának 
moder nizálásáról. Itt az ACE-nek a közgyûlésen is han-
goztatott álláspontja, hogy az építészeti szolgáltatások 
területén az elôminôsítési kritériumok nem lehetnek disz-
kriminatívak a kisméretû vagy fi atal építészeket foglalkoz-
tató irodákkal szemben.
A közgyûlés jóváhagyta a pályázati munkacsoport által 
létrehozott irányelveket az unión belüli építészeti pályáza-
tokról, amely most már a hivatalos álláspont a közbeszer-
zés keretében bonyolított pályázatokkal kapcsolatban.  
A közbeszerzések és építészeti pályázatok befolyásolása 
mellett a közgyûlés tárgyalta a szakmai képesítések el-
fogadásáról szóló irányelv (PQD) módosításához tett ja-
vaslatot, ami lényegében 5 éves oktatást, és két év gya-
korlatot írna elô feltételül. Elfogadtuk az ACE pénzügyi 
jelentését, és jóváhagytuk a költségvetést. A tanács létre-
hozott egy úgynevezett Szolidaritási Alapot a pénzügyi 
nehézségekkel küzdô kamarák számára, de ennek a fel-
használása mind adminisztratív, mind pedig kamatterhe-
ket ró az igénylôre, így Magyarország nem él vele. 
A német küldöttség nagy létszámban érkezett, mivel az 
eddigi delegációvezetôjük: Konstantin Kleffel visszavonul 
a nemzetközi szakmapolitikai porondról. A konferenciával 
egy épületben lévô díszteremben a BAK (az egyik német 
kamara) állófogadást rendezett a tiszteletére, meg-
köszönve a 11 éves munkáját. Mi magyarok is köszönettel 

Beszámoló az Európai Építészek Tanácsa (ACE) közgyûlésérôl
Dublin, 2011. április 1–2.



N E M Z E T K Ö Z I  K A P C S O L AT O K

tartozunk neki, mert az integrációs folyamat alatt )amíg 
megfi gyelô státusból teljes jogú taggá váltunk), sokat se-
gített tanácsaival és elemzéseivel. Ismerte helyzetünket, 
mivel kiterjedt személyes kapcsolatrendszerrel, barátokkal 
rendelkezik Magyarországon évtizedek óta.
A közgyûlés befejezô szakaszában két ír építész adott elô: 
Clare McGrath a kis települések, falvak fenntartható fej-
lesztésérôl értekezett. A bemutatott példákkal azt igazol-
ta, hogy a korábbi (az elmúlt évszázadok) települési struk-
túrája a mezôgazdasági területeken jobban szolgálta ezt a 
korszerû elvet, mint az utóbbi ötven év tendenciái. Martin 
Colreavy a mûemlék épületek írországi energiatudatos 
felújításáról számolt be. Igényes felújításokat láttunk, de 
igazi innovációt a tradicionális épületek utólagos hôszige-
telésére nem.
Az ír pénzügyi csôd látszik Dublin legfrissebb fejlesztési 
területein is. Több vadonatúj iroda és szálloda áll üresen, 
vagy megállt a munka még az épület befejezése elôtt. Az 
egyik ilyen terület a fôvárosban a Liffey folyó mentén az 
úgynevezett Dock Land. Sajátos ellentmondás, hogy pont 
ezek az utóbbi években épült házak emelték az ír építé-
szetet a világ élvonalába. A kelta tigris – lehet, hogy rész-
ben a bankok túlköltekezése árán – szép eredményeket 
ért el nemcsak Írországban, hanem a határain túl is. Díj-
nyertes lett a Grafton Architects által tervezett egyetemi 
épület Milánóban (University Luigi Bocconi) továbbá a 
dublini székhelyû Heneghen Peng tervezôiroda is több 
nemzetközi pályázatot elnyert. Elsô díjat nyerni az UNES-
CO világörökségi pályázatokon jelentôs szakmai siker. Ôk 
nyerték  több mint 1500 pályázó közül az Egyiptom Nagy 

Múzeuma projektet Kairó mellett és a szintén ír Mitchell & 
Associates tájtervezô céggel közösen a „Középrajnai-híd” 
projektet a híres bortermelô vidéken. (www. hparc.com, 
ill. www.mitchell.ie).
A legismertebb ír építész, Kevin Roche írországi egyetemi 
évei után az Egyesült Államokban dolgozott és karrierje 
ott ívelt fel. Társa volt Eero Saarinennek és késôbb John 
Dinkeloonak. Jelentôs munkái épültek meg Amerikában, 
többek között a TWA terminál a Kennedy repülôtéren, a 
CBS székház New York-ban és sorolhatnánk az ikonikus 
épületeket. A 80 éves Kevin Roche-t szülôhazája felkérte 
a dublini Kongresszusi Központ megtervezésére, amely a 
folyó partján a Dock Land szívében meg is épült. Az idôs 
építész egyszerû formai eszközökkel oldotta meg a fel-
adatot: egy nagy kôburkolatú téglatestbe metszett bele 
egy megdöntött üveghengert. A dubliniak az épület meg-
jelenését nem, de a ház belsô elrendezését, és mû kö dését, 
egyöntetûen dicsérik.
 Bordás András

Normstahl garázskapuk – Technológia és design

A Normstahl, mint a legnagyobb európai gyártók egyike, már több mint 60 éve meghatározó szerepet tölt be a garázskapuk piacán 
prémium minôségû, kiváló mûszaki tartalmú, hagyományos és exkluzív megjelenésû lakossági garázskapu kínálatával.

A Normstahl garázskapuk egyedi megjelenésének és számos dekoratív kiegészítôinek köszönhetôen, bármely építészeti
megoldáshoz harmonikusan illeszthetôek, ezáltal a legkreatívabb elképzelések is megvalósíthatóak.

Kínálatukból:
– Idén ünnepli 25 éves jubileumát a családbarát, sokoldalú és funkcionális oldalra nyíló szekcionált garázskapu.

– A biztonság új oldalát mutatja meg a Euro- és g60 mennyezeti szekcionált kapu család.
– Egyedi megjelenést biztosít a burkolat nélküli alukeret kapu, ill. a gyári burkolattal, akár egyedi mintázattal 

is megrendelhetô faburkolatú kapu.
– A már klasszikusnak számító billenô garázskapuk szabadalmaztatott emelô mechanizmusa 
   még manapság is ritkaságnak számít.
– A maximális kényelemrôl saját gyártású automatika gondoskodik.

A Normstahl garázskapuk a standard szín- és méretválasztékon túl számos egyedi színben,
akár mm-pontosságú egyedi méretekben, egyedi burkolattal is megrendelhetôek.

A garázskapuk magas minôségére utal a 10 év teljeskörû 
(mozgó-, kopó alkatrészekre egyaránt érvényes!) gyártói garancia.

A Normstahl garázskapuk hivatalos magyarországi importôre 
a Nordoor Hungary Kft., melynek közel 100 m2-es bemutatótermében 
szinte valamennyi termék megtekinthetô, kipróbálható.
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Az EDUCATE Hírek 2011. februári száma
Február hónap folyamán közzétettük a Tantervfejlesztési ke-
retet az EDUCATE honlapján, ahol tanulmányozás és letöltés 
céljából már elérhetô a http://educate-sustainability.eu/edu-
cate-framework.php címen. A Tantervfejlesztési keret átte-
kintést ad a célkitûzésrôl, tanítási eredményekrôl, tartalmak-
ról, a program szerkezetérôl és azon pedagógiai módszerekrôl, 
melyek elô tudják segíteni a környezettudatos tervezési szem-
lélet elveinek és gyakorlatának beépítését az építészképzés-
be.
Ezzel párhuzamosan az EDUCATE partnerek vállalták az on-
line Tudástár folyamatos bôvítését és az EDUCATE Portál által 
nyújtott oktatási anyagok fejlesztését, ideértve a Hallgatók, 
Oktatók, Szakmagyakorló építészek és a Fórum felületeket. 
Az EDUCATE Tudástár 2011 nyarán ingye nesen elérhetô nyil-
vános forrássá válik, illetve egy nemzetközi kezdeményezést 
fog támogatni (az EDUCATE-díjat), mellyel nagy való szí nû-
séggel számos egyetemi és szakmai szervezetet mozgósít 
majd Európán belül és kívül.
Az EDUCATE partnerintézmények a következô szemeszter, 
azaz próbafélév során ellenôrzik majd a Tantervfejlesztési ke-
retben kijelölt pedagógiai elveket, illetve az EDUCATE Portál 
használata által nyújtott támogató eszközöket és oktatási 
módszereket.
A próbatesztelés célkitûzéseinek elérése érdekében, valamint 
azért, hogy a tesztfolyamatok eredményei azonos módon ke-
rüljenek kiértékelésre, a partnerek a tematikát BSc (alapkép-
zés), MSc (mesterképzés) illetve posztgraduá lis (doktori képzés) 
szinten dolgozzák ki és/vagy alakítják át. Ezzel egyidejûleg, 

az építész kamarákkal együtt mû kö dés ben, a résztvevô orszá-
gok kiválasztott szakmagyakorlóit bevonják a Portálra telepí-
tendô CPD (Continuing Professional Development = Folya-
matos Szakmai To vább képzés) felületének tesztelésébe. 
Attól függôen, hogy a partnerintézmények által indított 
egyes modulok milyen szinten követelik meg az EDUCATE Por-
tál használatát, a hallgatók hozzáférést kaphatnak a Tudás-
tárban szereplô információkhoz (esetleg egy modul-specifi -
kus levelezôlistán keresztül). Akár jegyzetekkel ellátott 
vázlattal kísérve kérdéseket tehetnek fel oktatóik felé, társaik-
kal és oktatóikkal részt vehetnek közös fórumban/beszélge-
tésekben, feltölthetik munkájukat a por tál ra, feladatlapokat 
tölthetnek ki, más hallgatókkal szakmailag lektorálhatják 
egymást, áttekinthetik mások mun káját és visszajelzéseket 
kaphatnak folyamatban lévô terveikrôl. Reményeink szerint a 
Portál használata olyan interaktív hálózatot hoz majd létre, 
ami lehetôvé teszi a tu dásanyag és módszerek széles körû 
cseréjét, illetve meg erôsíti a környezettudatos szemlélet és 
energiahatékonyság integrálását az építészeti tervezésbe.
A próbatesztelés folyamatának részleteit az EDUCATE Hírek 
következô számaiban vázoljuk majd. A tesztelés eredményeit 
az az EDUCATE Tanácsadó Testület fogja prezentálni és érté-
kelni, amely a projektpartnerekbôl, építészkamarák képvi-
selôibôl és meghívott szakmabe liekbôl áll fel a TUM, Mün-
chen (Németország) intézményé ben 2011 júniusában 
tartandó workshop keretein be lül.
Ha további információra kíváncsi az EDUCATE-val kapcsolat-
ban, kérjük, keresse fel a projekt honlapját:
http://www.educate-sustainability.eu

EDUCATE
Környezettudatos tervezési szemlélet az európai egyetemi tantervekben
és az építészeti továbbképzésben

CompLex Kiadó Kft. 1117 Budapest, Prielle Kornélia utca 21–35. Tel.: (40) 464-565 Fax: (1) 464-5657 www.complex.hu info@complex.hu

CompLex Céginfó
Az üzleti kockázatkezelés 
megbízható eszköze

Teljes magyar cégadatbázis exportálható 

mérlegadatokkal és elemzési segédlettel

Cégkapcsolati, tulajdonosi háló bemutatása

Felszámolási és csődinformációk

Egyedi adatexport lehetőség

Bővebb információk: www.complex.hu/ceginfo
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Az év belsôépítésze

Az immár tizenharmadik alkalommal odaítélt elismerést 
április 13-án, szerdán vették át a kitüntetettek dr. Finta 
Józseftôl, a zsûri elnökétôl és Laki Pétertôl, a LAKI Zrt. 
elnök-vezérigazgatójától a Laki Kereskedelmi Központ-
ban rendezett ünnepségen. Az eseményen díszvendég-
ként részt vett és beszédet mondott: Szôcs Géza kultú-
ráért felelôs államtitkár, valamint Noll Tamás a MÉK 
elnöke és Fekete György, a Magyar Mûvészeti Akadémia 
ügyvezetô elnöke. Az év belsôépítésze – 2010 díj pályá-
zatra összesen 21 pályázat érkezett be. A Szakértôi Bi-
zottság döntése alapján a 2010. évi „Az év belsôépíté-
sze” díjat Rádóczy (f) László és Tolnai Zsolt István a pécsi 
Kodály Központ belsôépítészeti tervezési munkájával 
nyerte el.
A munka kiemelkedô értéke, hogy perelhetetlen egység-
ben képes szólni az épület egészével, azaz a ház épüle-
tével, miközben tudjuk, hogy elsôsorban a nagyterem 
belsôépítészeti kialakításánál, nagyon komoly funkcio-
nális akusztikai és hangulati kérdésekre kellett egyszerre 
egybecsengô választ adjon. Különös értéke a hangver-
senyteremnek, hogy teljesen egységes, gyakorlatilag egy-
nemû anyaghasználatát az igen fi nom cizellációkkal, a 
nagy felületek bontásával és fényeffektusokkal tudja iga-
zán humánussá tenni.

Részletek Rádóczy (f) László beszédébôl: 
… 
Másodjára történt meg velünk, hogy ezt a – már nem-
csak a szûkebb szakmában – rangos elismerést megkap-
tuk. Az elôzôt is nagy megtiszteltetésnek éreztük, de 
akkor még nem sejtettük, hogy ennek hozadéka lesz 
majd egy második. De ez is csak a díj magas színvonalát 
példázza…
Ezúttal azonban a köszönetnyilvánítás kevés – szükségét 
érzem, hogy néhány gondolatot megosszak Önökkel az 
utóbbi három évünket betöltô Kodály Központról. Mon-

danom sem kell az örömet, amikor az építész-stúdiósok 
minket kértek föl erre a munkára. Magától értetôdôen 
azonosultunk a koncepcióval, a közös hangot szinte nem 
is kellett keresnünk a vázlattervtôl a tender elkészültéig 
tartó állandó vágta négy hónapja alatt. Egy év „közbe-
szerzési szünet” után, kissé (de nem eléggé) gyanakod-
va, önként sétáltunk be az oroszlánbarlangba. A kiviteli 
tervek elkészítése és a megvalósítás majdnem-végigkísé-
rése egyedül csak nekünk adatott meg az eredeti ter-
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vezôgárdából – a szerzôi felügyeletet gyakorló Építész 
Stú dión kívül. Különös volt látni, hogyan zajlik és milyen 
szerepekbe kényszeríti a résztvevôket egy EU-s támoga-
tással készülô kiemelt beruházás a FIDIC sárga könyves 
rendszerben. A kivitelezô megbízásából tervezni enyhén 
szólva is ambivalens vállalkozásnak bizonyult. 
A szakmában evidencia, hogy a megvalósulás folyamán a 
kivitelezôi szempontokat is fi gyelembe vevô ésszerûsítés, 
egy szerûsítés szükséges, folyamatosan kompromisszu-
mokat kell kötni és konszenzusra jutni. Mindez szinte 
elképzelhetetlen a tervezett és megvalósult minôség kö-
zötti hiátus nélkül. Tisztában voltunk azzal, hogy szûk a 
cipô – szo rít a büdzsé, ezért elsôsorban a ház lelkére: a 
hang ver seny teremre koncentráltunk. Ha az nem elég jó, 
akkor csak a vidéki kultúrházak száma gyarapodott vol-
na. Ám mikor a terem legkényesebb részei nagyjából 
összeálltak, a kivitelezôk fura urai úgy látták: az utolsó 
három hónap véghajrájában a tervezôi jelenlét csak hát-
ráltatná a tempót, ezért az átadásig már nem is tehettük 
a lábunk az építkezésre. Így nélkülünk készült el az elô-
csarnok is, ahol a leegyszerûsített és kidolgozatlanul ma-
radt megoldások miatt a hozzáértônek csak hunyorítva 
ajánlott vizsgálódnia. Hogy érthetôbb legyen miért, idé-
zem Szemerey Samu idevágó sorait:
„A tervezés és a gyártás perfekcionizmusára, kézmûves 
minôségére alapozó építészeti esztétika lényege, jelen-
tése, mûködése … a részletek kialakításában rejlik. Ezek 
azok, amik megteremtik a léptékeken átívelô szellemi 
egységet, és amik mentén olvashatóvá, egy korszak kul-
túrájában, térszemléletében elhelyezhetôvé válik egy 
ilyen épület ... A részletek kidolgozása, minôsége … kriti-
kus jelentôségû: a külsô nézôpontból erôteljes építészeti 
nyelv ebben a közelségben megtapasztalva a hazai kö-
zönség számára gyorsan avuló újdonság lesz a tartó-

sabb, új minôséget közvetítô élmény helyett … a kortárs 
építészetrôl alaposabb ismeretekkel bíró vendégek és 
szakmabeliek számára pedig kiábrándító meglepetés.” 
Az elnagyolt részletek nem befolyásolják a koncepció lé-
nyegét – csak az erejét gyengítik. Ezért nem tehetünk 
úgy, mintha minden a legnagyobb rendben lenne, mint-
ha a legnagyobb mûgonddal és szakmai tudással készült 
volna el ez a reprezentatív épület. Vajon miért nem (vagy 
miért csak ennyire) érezte át mindenki a ház nem csekély 
szimbolikus jelentôségét? Vajon miért tudtak 104 éve a 
Zeneakadémia kivitelezô mesterei máig maradandót és 
nemeset létrehozni? Ez a szakmai díj minden tekintet-
ben nagy elismerés, amely a létrejött mûnek is megbe-
csülést és védelmet jelent.
Ezért bízunk benne, az érintetteket is inspirálja ez a pilla-
nat, hogy hosszú távon a mesterség becsülete elôbbre 
való érdek és együtt legalább javítsunk azon, amin le-
het – a garanciális idôn belül erre megvan a lehetôség. És 
kérjük a ház gazdáit, hogy viseljék gondját felelôsséggel, 
a segítségünkre ebben számíthatnak – gondolok itt a 
még nem belakott elôcsarnokra, közönségforgalmi te-
rekre és a magánadományból készülô orgonára is. 
Köszönet munkatársainknak a kitartó, szívós együtt mû-
ködésért és mindazon közremûködôknek, kivitelezôknek 
köszönjük a feladathoz méltó hozzáállást és a jól végzett, 
lelkiismeretes munkát, akik igyekeztek a mesterségbeli 
tudásuk, tapasztalatuk maximumát hozzátenni – remé-
lem az érintettek mindannyian tudják, kikre gondolok…

Rádóczy (f) László

Az eseményrôl még több anyag található 
a www.mek.hu és a 
http://lakinet.hu/micro/belsoepitesz.php oldalakon.
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Az érmet Kálmán Ernô, a MÉSZ elnöke adta át április 6-
án a Kós Károly-teremben Dr. Magyar Péter, az Amerikai 
Egyesült Államokban élô építésznek. Az érem átadását 
követôen Magyar Péter elôadást tartott építészetérôl.

Részletek a laudációból
Péter, aki az építészet mindhárom ágának mûvelésében, 
a tervezésben, a kutatásban és a tanításban maradandót 
alkotott, 1975-ben hagyta el Magyarországot. … élt Af-
rikában, Hollandiában, Belgiumban, Németországban, 
Dániában és eddig több mint harminc évet az Amerikai 
Egyesült Államokban. Egyetemi oktató az Ahmadu Bello 
Egyetemen, Zaria, Nigéria, meghívott vendégelôadó az 
Auburn Egyetemen, professzor a Cincinnati-i Egyete-
men, Mexikóban a Monterray Egyetemen, vendégpro-
fesszor Koppenhágában a Királyi Mûvészeti Akadémián, 
egy évtizede minden évben a Bauhaus örököseként 
mûködô Dessau Institute of Architecture programján 
meghívott elôadó. Tizenkét éven keresztül két egyete-
men töltött be az igazgatói pozíciót. Mindkét esetben az 
akadémiai tartalom meghatározása is rá hárult. Ezek a 
Pennsylvániai Állami Egyetem, és a fl oridai Fort Lauder-
dale-ben az Atlantic Egyetem Épitész Kara. Vendégpro-
fesszor a Budapesti Gazdasági és Mûszaki Egyetemen. 
Jelenleg a Kansas-i Egyetem Építész Karának igazgatója.  
A Spaceprint, Inc nevû tanácsadó cégének elnöke. 
Világszerte több száz terv készítôje, tervet készített a vi-
lág valamennyi jelentôs tervpályázatára, otthonosan mo-
zog Yokohamától Alabamáig, Alexandriától Stockhol-
mig, Párizstól Honkongig, legyen szó operaházról, 
ten geri kikötôrôl, könyvtárról, templomról, vagy akár 
családi házról. A 2008 nyarán nyílt, M&N galériabéli ki-
állítás errôl a tágas horizontról adott átfogó képet.
Munkásságát két kiváló könyv bemutatja be:
– a GONDOLT PALOTÁK (THOUGHT PALACES) címû 
könyvet az Architectura & Natura amszterdami kiadó 
1999 februárjában tette közzé.
– a GONDOLKODÓ TINTA? (Think Ink) címû könyvet a 
Ken dall Hunt Dubuque-i (Iowa USA) kiadó 2010-ben je-
lentette meg.

Hitvallás
A következô bekezdés mintegy mottó vagy elôszó a Flo-
rida Atlantic Egyetem Építész Karának „Tanulmányi Láto-

másából”, melyet odaérkezése utáni napon kellett meg-
írjon:
„Az építészet szeretetet, adást, szolgálatot es felelôssé-
get közvetít. A közösségi és magán tartományok külön-
bözô fokú ritualizációjával foglalkozik, kutatja, felfedezi, 
alkalmazza es celebrálja a program, a helyszín, a kultúra 
es technológia ideális és esetleges körülményeit.” 
„Az idézett verzió kicsit romantikus, de remélem, igaz…”

Módszer
John Updike írta egyik mûve mottójául:
„A szenvedély kiindulópontja a pontosság.”
A4-es ecru Crane papírra rajzol MONT BLANC tollal, 
FAHRNEY’S ANTIQUE SEPIA tintával. Így tervez. Rajzban 
tervez. Hogy a dolog a kristályos konzisztenciájú félreért-
hetetlenségnek megfeleljen, tehát pontos legyen, vonalas 
rajzokat készít, a térbeliség érzékeltetésére ritkán önárnyé-
kol, vagy fényélez, de ezt mindig vonalkázással teszi. Elvét-
ve vetett árnyék is elôfordul, de igen kicsiny felületeken, 
tömör kitöltéssel, a grafi kai egység sérelme nélkül. Le-
mondva a grafi t dinamikájáról, mindezt szabadkézzel, hi-
bátlanul. Elképesztôen szikár és csodálatosan homogén 
világ ez, mely magától értetôdôen felel meg a tiszta, vilá-
gosan artikulált gondolatok megjelenítésére. A világot az 
építészeti rajz eszközeivel láttatja, a mindnyájunk által 
használt és értelmezett keretek között. Vonallal mindent 
képes ábrázolni, a kozmosztól az 1:1-es részletig, A vonal 
szimbolikus  jelentéstartalma az A4-es mezôn a zoomolás 
mértékéhez tökéletesen igazodik, a vonallal jellemzett va-
lóságdarab karaktere és a sûrítés okozta komplexitás mor-
fológiai és artikulációs tisztasága lenyûgözô. Az alaktani- 
és geometriai rend tartalmi rend kivetülése. 
Az építészeti rajzok, még a vázlatok is, általában utóla-
gos ellenôrzésre, vagy prezentációra valók, de leginkább 
reprezentációs célokat szolgálnak. A rajz és a gondolat, 
a kéz és az agy kapcsolata munka közben a rajz késedel-
mével jön létre. A gondolatot jól tükrözô rajz a jól elvég-
zett munka dicsérete, lehet szeretni.
A rajz Péter számára a mû létrehozásának aktív eszköze, 
munkaeszköz, a mû egészének megértéséhez és kifejté-
séhez szolgál. A végsô szintézis elérését szolgáló analízis 
része. A legizgalmasabb jelenség Péter módszerében ez-
zel szemben éppen az, hogy a rajzok mindegyike, meg-
jelenésében és tartalmában egyaránt, külön-külön is ön-
álló mûvek. Nem porábrák, befejezett egészek. Nála a 
gondolatot a rajz indukálja, úgy, hogy mindegyikük egy 
új moduláris változatát készíti elô, ennek elkészítése ké-
sedelem nélkül be is következik, majd jön sorozatban a 
többi, mint ahogy az a mozgóképpé vált fotók ismert 
esetében történik. Péter nem dobja el rajzait, gyûjti azo-
kat, pedig érzelemmentesen lépi túl, érvényteleníti egyi-
ket a másik után. Ugyan szereti azokat, de igazi szenve-
délyes örömet számára maga a rajzolás jelenti, a 
tisz teletet parancsoló, istenadta képesség – különleges 
ceremóniával formázott – szeretetre méltó ünnepe. 

A Magyar Építészetért emlékérem elsô átadása
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Péter szándéka, hogy az emóciót és rációt akarata által 
egyesítse. Ez az akarat rajzaiban manifesztálódik. Hall-
gassuk meg errôl Ô maga hogyan ír!
„Rajzaimmal a szellem anyaggá válásának folyamatát sze-
retném illusztrálni. Módszerem egy látványvezérelt rend-
szerfejlesztés, mely az elkerülhetetlen és változtathatat-
lan adottságok felôl a szabad választások irányába halad, 
egy nem-ember alkotta struktúra felfedezésének és köz-
zétételének tünékeny, de felemelô lehetôségében bízva. 
Minimális gondolati éberséggel visszaállítható és visszaál-
lítandó az építészet és épített környezetünk kozmikus 
léptéke, jelentése és jelentôsége. Minden épület és min-
den terepelem a végtelen szeletét képezi, a végtelent ér-
telmezheti es azt módosíthatja! Ezt a megértést kívánom 
rajzaimmal és épületeimmel másokban is felébreszteni. 
Ezt a célt szolgálják az úgynevezett »Kozmikus Térlenyo-
matok«, melyek az épületrôl, tereprôl, növényzetrôl stb., 
gondolatban lefejtett tér/anyag találkozási felületek grafi -
kus ábrázolásai. Ezek egyidejûleg írják le, teszik mérhetô-
vé és osztályozhatóvá a teret (kozmoszt) és az anyagi, 
»tömör« dolgokat, legalábbis egy nagyon li mitált, de az 
építészet céljainak megfelelô szempontból.”
„Úgy gondolom, hogy helyes anyag- és szerkezethaszná-
lat a végtelen egyes pontjainak különös fontosságot köl-
csönöz, például egy fa-, vagy kô burkolat mintha a végte-
lent marasztalná, bonyolult térhurokként befogadná az 
épület térstruktúrájába.
Jean Piaget es Rene Thom elveinek alkalmazhatóságára 
bukkantam, amikor a »térhéjak«-at a Topológia (gumi-
hártya-geometria) szabályai szerint transzformáltam. Így 
a »topológiailag egyenértékû modelleket« nyertem, me-
lyek az épületek térstruktúrájának osztályozására, tipolo-
gizálására szolgálhatnak, a topológiai bonyolultságot 
(genus-számot) használva mértékegységül.
Maurice Merleau-Ponty könyve (The Primacy of Percepti-
on) Az Érzékelés Elsôbbsége megajándékozott egy másik 
felismeréssel.” Könyvében a következôket olvashatjuk:…
„ha gondolatilag vagy esszenciálisan meg akarunk érteni 
egy térbeli alakzatot, elôször el kell képzelnünk azt, majd 
gondolatban minden formai aspektusától meg kell fosz-
tanunk. Az a forma, amely csak a tárgy formai szétrom-
bolása árán változtatható meg, az az esszencia.” Ez a le-

írás a már elôbb említett topológiailag egyenértékû 
modellek pontos defi niálása. Megfi gyeléseim alapján fel-
tételezem, hogy ha egy építészeti forma-struktúra es an-
nak topológiai modellje erôsen hasonlóak – mint például 
azt a Stonehenge-i megalith együttes esetében láthatjuk, 
– akkor megvalósítottuk az esszenciális építészet fogal-
mát. Ebben a reményben szolgálják rajzaim az intuíció, a 
belsô sugallatok felszínre hozását, felszínné változtatását. 
Talán így képesek lesznek egy univerzálisan szép, nem-
ember-alkotta struktúra közvetítésére, melyen keresztül a 
végtelen felfoghatatlanságát még jobban megérthetjük.
A fenti elvek, vagy inkább megérzések, vezérelnek az épí-
tészet mindhárom ágának mûvelésében, a tervezésben, a 
kutatásban es a tanításban. 

Lássuk, hogyan vélekedik az építészetrôl, mint diszciplí-
náról:
Dr. Tomas Kuhn a „Tudományos Forradalmak Szerkezete” 
címû könyvében a „paradigma” fogalmat egy tényleges 
tudományos gyakorlat elfogadott példáiként határozza 
meg. Magukban foglaljak annak törvényeit, elméletet, 
alkalmazásait és szabályait. Újszerûnek es elégségesen 
nyitottnak kell lenniük. Az építészet mint akadémiai szak-
ágazat, úgy tûnik, hogy rendelkezik e két tulajdonsággal, 
hiszen minden építészeti alkotásnak elégségesen új sze-
rûnek kell lennie és az építészeti tervezés egy nyitott fo-
lyamat. Dr.Kuhn természetesen nem említi az építészetet 
a tudományok között, ha említené, bizonyara a korai pszi-
chológiához hasonlóan a „pre-paradigma” kategóriába 
sorolta volna, amikor Dr. Sigmund Freud es Dr. Karl Jung 
megalapították elméleteiket, önmegfi gyeléseik részletes 
elemzése alapján. Ennek megfelelôen elemzéseik leíróak 
és interpretálóak voltak, de nem voltak normatívak, meny-
nyiségileg meghatározhatóak. A mi szakmánkban remél-
hetôleg ez a mennyiségi meghatározhatatlanság megô-
rizhetô, hiszen ez az eredete költôiségének! 
Ezért ilyen nehéz, de ezért ilyen szép!
Legyen ez a rá, az életmûvére oly jellemzô felkiáltás a 
laudáció visszacsengô zárómondata.

Sylvester Ádám DLA 

A laudáció teljes szövege megtalálható a MÉK honlapján.

Wolf D. Prix elôadása a BME-n – március 7.
Az Interaction Architecture 2011 Austria–Hungary ke-
retében tartott nagy érdeklôdésre számot tartó elôadást 
Budapesten a bécsi székhelyû Coop Himmelb(l)au iroda 
alapítója, vezetô építésze. 
Az 1980-as évek végén a dekonstruktív építészeti irány-
zattal együtt rezdülô, akkor létrejövô legprogresszívabb 
építészetet mûvelô elôadója tartott izgalmas bemutat-
kozást mûveibôl, legfrissebb munkáiból. A könyvekbôl 
húsz évvel ezelôtt egy izgalmas bécsi tetôtérbeépítéssel 
ismertté váló építész mára egyedül maradt, de úgy tûnik, 
ereje teljében van. A prezentált munkák léptéke le nyû-

gözô volt, a házak mind-mind olyan kísérletek, melyek-
rôl itthon csak álmodhatunk. Egy olyan expresszív gon-
dolkodás vált valósággá a vetített diákon keresztül, hogy 
az érdeklôdôk nem, vagy csak alig jutottak szóhoz. A 
globális világot kihasználva az építész nemzetközi po-
rondon mozog, a házak lokáció szerint is behálózzák a 
Földet. 
A pálya csaknem teljes, tizenöt év alatt eljutott a kísérle-
tezéstôl a grandiózus épületekig, így az ív, melyet bejárt, 
Zaha Hadidéval rokon. A BMW számára megépített be-
mutató épület, vagy a lyoni múzeum mind-mind nem-
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A díjazottak: 

Sopronbánfalva, egykori pálos-karmelita rendház
A sopronbánfalvi pálos rendház és templom a 16. század 
elejére készült el. A török pusztítás utáni helyreállítás 
1643-ban fejezôdött be. A refektórium és a felette elhe-
lyezkedô novíciátus 1668-ban épült. A rend 1786-os fel-
oszlatását követôen az épületet helyôrségi kórházzá 

alakították át, majd a karmelita 
apá cák használták 1950-ig, ez-
után az épület szociális ott hon-
ként mûködött. A rendszerváltás 
után a visszakapott épü letüket a 
karmeliták eladták. 
Az új tulajdonos koncepciója sze-
rint a kolostor épületébe szállás-
hely került, de a hely szellemének 
megfelelôen meditációs jelleggel. 
A helyreállítás a még fellelhetô 
értékeket konzerválta és integ-
rálta az új funkcióba. A kerengô 
kibontott, teli üvegezett nyílá-
sokkal csatlakozik a kolostorud-
varhoz. A díszes refektórium ere-
deti funkciójának megfelelôen 
étkezô lett. Az egykori noviciátus 
mestergerendás, famennyezetes 
nagyterme közösségi célokat ka-
pott. A padlástér már a barokk 
korban magas térdfallal épült, így eredeti formájának 
megtartásával alkalmas volt a hasznosításra. Udvari új 
keskeny ablakai jól illeszkednek az összképhez. A déli 

csak a tér, hanem a szerkezet és az emberi kreativitás 
határait feszegetik, a Kínában épülô konferencia- és ze-
neközpont pedig léptékével döbbent meg. Fontos hang-
súlyozni, hogy a megépült munkák egy olyan szellemi és 
anyagi környezetet ígényelnek, melyekben való részvétel 
csak nagyon keveseknek adatik meg. 
Érdekes volt látni, hogy a realizálódó projektek mellett is 

milyen energiát fordít pályázatokra, amely kiváló terep a 
gondolatkísérletek számára. Így láthattunk energia-
homlokzat, urbanizáció-agy-város szellemi összefüggés 
kereséseket, a szerkezeti próbálkozások pedig gyakorla-
tilag minden munka szerves részét képezik. Kiváló alka-
lom volt betekinteni abba, hogy hol tart a világ építésze-
ti elitje. 

Klaus Kada elôadása a BME-n – március 8.
Az Interaction Architecture 2011 Austria-Hungary más-
napi bemutatkozója Klaus Kada neves grazi építész volt. 
Elôadásának nyitányaképpen egy hosszú szellemi útmu-
tatót adott a fi atal generációnak. Részletesen rávilágított 
az építészet erkölcsi és szellemi felelôsségére, a hosszú 
távú gondolkodás fontosságára. 

Ezt követôen részletesen ismertette jelentôsebb épületeit, 
így sorjában:
– a grazi új városháza
– a grazi egyetem növény fi ziológiai intézete
– Aachen – biztosító intézet – irodaház
– Passau – európai kultúrközpont – tervpályázat
– Riga – koncertterem – tervpályázat
– Padova – koncertterem
– Bolzano – egyetem új épülete
– Salzburg – mûszaki fôiskola

– Salzburg – Mercedes autószalon
– Bécs – szociális lakások
A képekrôl egy olyan míves, európai színvonalú kortárs 
építészet szûrôdött le, amely gyökeres ellentétben áll az 
elôzô napon látottakkal és hallottakkal, mindenképpen a 
közös közép-európai hagyományokban gyökerezik. Érzé-
keny reakció a környezetre, magas minôségû anyaghasz-
nálat, illeszkedés az épített és táji körülményekhez. Sok-
szor úgy érezhette a szemlélô, hogy bizony az építész 
túlnôtt hazája határain, a felvázolt elképzelések sokkal 
nagyobb ívûek, mint azt a sógoroknál általában tapasz-
talhattuk. Általánosságban elmondható, hogy minden-
képpen nagy ívû, amit láttunk, talán irígylésre méltónak 
is nevezhetô, hiszen megint csak egy olyan befogadó 
társadalmi közeget feltételez, amely kulturálisan lehetô-
vé teszi a fenti épületek létrehozását. Azon kell fáradozni 
itthon, hogy ez elôbb-utóbb itthon is létrejöjjön. 

Az idei ICOMOS díjak átadására április 18-án került sor
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szárnyban, a nyitott fedélszék alatt kiállító- és rendez-
vénytér, a nyugatiban csoportos meditációs terek kaptak 
helyet, az északiban a könyvtár. A refektórium stukkós 
mezôinek teljes mennyezetfestését restaurálták. A kuta-
tás a díszítôfestés nyomait is feltárta, és ezeket is konzer-
válták. Több más részlet mellett restaurálták az eredeti 
barokk kori ajtókat és vasalatokat, valamint a noviciátus 
famennyezetét is. Az épületet helyreállított kert és sze-
rény, új, nyerstéglás melléképületek egészítik ki.
Tervezôk: Magyari Éva, Pazár Béla – MNDP Építômûvészeti 
Kft.

Budapest, Rácz-fürdô
A Rácz-fürdô legrégebbi része a 16. századi törökkori 
medencetér és a hozzá csatlakozó mellékterek. Elôbb 
barokk együttes épült hozzá, késôbb az 1860-as évek-
ben Ybl Miklós által tervezett romantikus, historizáló ré-
szekkel egészült ki, majd 1890-ben neobarokk bejárati 
építménnyel bôvült. A 2. világháborúban súlyosan meg-
sérült épületben komoly kárt okoztak a késôbbi durva 
bontások is. A megmaradt részeket igénytelenül újítot-
ták fel. 
A most elkészült helyreállítás során a szükséges új kiegé-
szítések eszköztelen, modern hangvételben készültek. 

Ez a megoldás visszafogottságával, semleges üvegfelü-
leteivel, felülvilágító rendszerével, 60 fokos raszterével 
egységbe vonja a teljes együttest, egyúttal kiemeli a 
megôrzött, ill. visszaállított értékes történeti részeket.
A török medencetér bevilágító opeionja alatt a medence 
eredeti tömbkövei maradtak meg. A törökkori hangula-
tot még mai világítótest sem zavarja: a látogató hordoz-
ható lámpát kap. A falakat vörös török vakolat fedi. Ybl 
megmaradt, felülvilágítós melegvizes kupolaterét gon-
dosan helyreállították. A szintén Ybl-tervezésû zuhany-
csarnokot és a hozzá kapcsolódó langyos-vizes kupola-
teret a 2. világháború után lebontották, de ábrázolások, 
maradványok alapján „makettként” épülhetett újra. Kí-
vülrôl különös formájú vasbeton héj, de belseje híven 
követi az eredetit részleteikkel, szerelvényeikkel együtt. 
A neobarokk bejárati épület külsô-belsô részleteivel, fel-
irataival visszakapta egykori díszes állapotát. 
Tervezô: Dévényi Tamás, Budapesti Mûhely

Nyitva tartás: hétfôn és pénteken 10–12 óráig,
 kedden és csütörtökön 14–16 óráig.
Új könyvek:
–  Vizy László: Terézvárosi díszkutak 940. 
–  A Budapesti Városháza kibôvítésének tervpályázata

A két kiadvány Dr. Czétényi Piroska ajándéka.
Köszönet az ajándékozóknak!

Szeretettel várjuk régi és új 
könyvtárlátogatóinkat a fenti idôpontokban.  

MÉSZ Könyvtár
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Többen lettünk. Az elsô verseny 28 indulójával szemben, 
most 37 játékos vállalta a megmérettetést. Ez a létszám 
már más rendszerû lebonyolítást igényelt. A svájci rend-
szer helyett most csak csoportmérkôzéseken továbbju-
tottak játszhattak a helyosztókért. Így lehetett csak tar-
tani az ugyannyi idôkeretbe beférô mérkôzésszámot. 
Ennek megfelelôen az elsôtôl a nyolcadik helyig hirdet-
tük eredményt. Az elôzô évi címvédôk nem indultak, így 
teljesen nyílt küzdelem alakulhatott ki. Az átlag színvo-
nal így is magasabb volt. Többen voltak, akik párban is 
rendszeresen együtt edzenek, ami látszott is a játékukon 
és az egymáshoz közeli helyezésükön is. A versenyzés 
hangulata mindenki számára izgalmassá tette a játékot. 
Ez a megmérettetés mégiscsak más, mint ütögetni a ha-
verokkal. Persze a részvétel a fontos, de azért veszteni 
rossz, nyerni jó.
A hölgy versenyzôk is többen voltak, külön csoportot 
kap tak, de az urakkal is összemérhették tudásukat. Di-
cséret nekik, hogy bátrak voltak. Remélem, jövôre még 
többen lesznek.
A döntôbe Lovas Gusztáv és N. Nagy Tamás került. Öröm 
volt nézni a két eltérô karakterû és játékstílusú verseny-
zôt. Nagyon szoros és izgalmas meccset élvezhettünk 
végig. Az elsô három helyezett Octogon, Metszet, Új 
Magyar Építômûvészet elôfi zetést, Lite Wellness bérle-
tet, egyedi tervezésû trófeát kapott. A tombolán kisor-
soltuk a BMW X3-as teszthétvégét, a Pantone széket – a 
Vitra és a PointZero jóvoltából –, Armstrong télikabátot 
és pólókat. Sôt mindenki hazavihetett egy nagyon szép 
pohártermoszt szintén az Armstrongnak köszönhetôen. 
Valamint minden regisztráló egyhetes Lite Wellness Club 
bérletre jogosult. A fentieken kívül egy jó adag izomláz-
zal is gazdagabbak is lehettünk.
A tavalyi elsô Építész Squash Kupa erôs indítás volt, de 
azt is sikerült túlszárnyalni. A kollégák és sporttársak jós-
lata alapján jövôre még népszerûbb lesz ez a rendez-
vény. Ha egy napra is sikerült a szakma résztvevôinek 
mentális és fi zikai állapotán javítani, már megérte ennek 

a versenynek, rendezvénynek, baráti összejövetelnek a 
szervezésével foglalkozni.
Várjuk a 2012-es évben is a jelentkezôket! Várjuk az ed-
digi résztvevôktôl a jobbító szándékú javaslatokat!

Szokolyai Gábor

Szervezô: 
Magyar Építômûvészek Szövetsége, Építész sport.hu
Koordinátor-ötletgazda:
Szokolyai Gábor 
Rendezô: Lite Wellness Club – Hegyvidék

Még több kép megtekinthetô www.epitteszsport.hu 
oldalon!

Beszámoló a II. Építész Squash Kupáról

Határozat: 

A Magyar Építômûvészek Szövetsége 2011/7-es szá-

mú  határozattal Weiler Árpád tagságát megszünte-

ti, kizárja.
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A gyôztesek: Lovas Gusztáv és Dréher Zsófi a

ÉPÍTÔIPARI
KÖLTSÉGVETÉS
KÉSZÍTÉS

www.koltsegvetes.co.cc
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Tartós, strapabíró, LEED-tanúsítványra pályázó épü-
letekhez ajánlott korszerû szigetelési megoldások

 Milleniumi Városközpont – K & H Bank Irodaháza
 Kivitelezô: Sedum Kft. 
 Kivitelezés ideje: 2010–2011.

A Nemzeti Színház közvetlen szomszédságában épülô 
irodaház funkcióját és az alkalmazott szigetelési megol-
dásokat tekintve remek lehetôséget nyújtott különbözô 
bitumenes és mûanyag vízszigetelô lemezek bemuta-
tására, melyeket a Mapei teljes rendszerben gyárt és for-
galmaz.
A több, mint 30 000 m2-es munka tetôterasz, tetôkert, 
nem járható lapostetô, mélygarázs fölötti födém, üzemi 
konyha, gépészeti helyiségek szigetelésébôl tevôdött 
össze különbözô típusú szigetelôlemezekkel a funkció és 
ahhoz kapcsolódó követelményeknek megfelelôen.
Az épület szerkezete hagyományos vasbeton pillérvá-
zas, lapostetô kialakítással. A tagolt, teraszos kialakítású 

tetô túlnyomó részén fordított rétegrendû bitumenes 
szigetelést alkalmaztak, mely egyrészt járólappal burkolt 
tetôterasz, másrészt zöldtetôs, valamint nem járható, 
egyenes rétegrendû kialakítással rendelkezik.
A tetôteraszok és alépítmények fölötti szigetelôlemez 
típusa az APP modifi kált, nem-szôtt poliészter hordozós 
Polyglass Plana P, melyet kétszer 4 mm vastagságban al-
kalmaztak.
Ennek az anyagnak a kiválasztásánál nagyon fontos sze-
repet játszott, hogy bizonyos felületeken az elsô réteg 
után a második réteg fektetése csak jóval késôbb (akár 
több hónap eltolással) történt, hogy a kivitelezés közbeni 
igénybevétel minél kevésbé befolyásolja a szigetelés vég-
sô minôségét. Ezáltal a lefektetett réteg nagy mechani-
kai igénybevételnek és a napfény UV hatásának volt 
kitéve, amelynek ez a termék kiválóan megfelel. Ta-
lán nem is annyira ismert tény, de az APP-vel modifi kált, 
minôségi bitumenes lemezek elônyei közé tartozik e 
két fontos tulajdonság. A kivitelezôk ezen felül külön 
kiemelték a tapadóképességet és a nyári melegben 
való könnyû és gyors beépíthetôséget.

A tetôkertes kialakításnál a kétrétegû rendszer alsó leme-
zét szintén a Plana P alkotta, amire a gyökérálló tulajdon-
sággal és FLL minôsítéssel ellátott Antiradice P típusú, APP 
modifi kált, nem-szôtt poliészter hordozós, 4 mm lemez 
került. A termék a BAYER® PREVENTOL B2 vegyületét tar-
talmazza, mely kémiai akadályként hat a növényzet 
gyökerei ellen.
A nem járható tetôrészeken egyenes rétegrendû, PVC 
lemezes szigetelés készült, mechanikai rögzítéssel. Ez az 
anyag a Mapeplan M 15, poliészter hordozós 1,5 mm 
vastagságú lemez, melynek – a szakkivitelezôk által di-
csért különös elônye – a kiemelkedôen jó hegeszthetô-
ség és mechanikai tulajdonságok. Itt a párazáró lemez 
szerepét a Polyvap nevû, APP modifi kált, alumínium beté-
tes, 3 mm vastagságú bitumenes lemez látta el.
Az épületen belüli vízszigetelési munkáknál mutatkozott 
meg a Mapeplan TB 15 elnevezésû, üvegszövet hordozós, 
1,5 mm vastagságú TPO szigetelôlemez egyik alkalmazási 
elônye, az olajállóság. Általánosságban elmondhatjuk 
hogy a poliolefi n lemezek vegyi ellenállósága lé-
nyegesen jobb a PVC-nél. A szigetelés szaktervezôjével 
történt egyeztetés után az üzemi konyhák és gépészeti 
helyiségek szigetelése készült ezzel az anyaggal, ahol az 
ásványi, növényi és állati eredetû olajjal szembeni 
ellenállóképesség volt a követelmény.
A több, mint 40 éves tapasztalatoknak köszönhetôen a 
Mapei a legkorszerûbb és leghatékonyabb anyagokat 
gyártja és ajánlja az egyedi alkalmazási feltételeknek és 
követelményeknek megfelelôen a szigetelô szakemberek 
számára.
Ha szeretne többet megtudni a LEED-rendszerbe 
illeszkedô korszerû szigetelési rendszer elônyeirôl, 
akkor forduljon bizalommal Ipacs András termék-
felelôshöz a 06-30-708-2561-es telefonszámon vagy 
az ipacsa@mapei.hu e-mail címen!

MILYEN SZIGETELÉST VÁLASSZUNK 
irodaház tetôterének kialakításához?

mapie hird.indd   1 4/26/11   1:58 PM
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Tisztelt Kollégák!
Ezúton tájékoztatjuk a kamarai tagokat, hogy a 2011.04.07-én az Euró-
pai Unió Hivatalos lapjában 2011/S 68-110851 iktatási számon, valamint 
a Közbeszerzési Értesítô 41/2011 számában „Lukács Gyógyfürdô és 
Uszoda – Mûemléki rekonstrukció II. ütem – kiviteli tervdoku-
mentáció elkészítése és tervezôi mûvezetés” tárgyában megjelent 
ajánlati felhíváson Tervezô Kollégák ne induljanak, mivel a tárgyi terve-
zési munkára az Ybl Tervezô Kft.-nek szerzôi joga van (!), a hirdetmény 
közzététele jogellenes, ellentétes a Kbt. esélyegyenlôségi, versenytiszta-
sági elôírásaival, alapelveivel. Emiatt az Ybl Tervezô Kft. a megfelelô fó-
rumokon jogorvoslatot keres a jogsérelemre. Kérjük Önöket, hogy a 
jogvita lezárásáig a fenti ingatlannal kapcsolatban a MÉK Etikai-Fegyel-
mi Szabályzatának vonatkozó elôírásainak értelmében a pályázaton ne 
induljanak. Mellékelve olvasható a BÉK Szakmafelügyeleti Bizottság e 
tárgybeli állásfoglalása.
 Takács Tibor ügyvezetô igazgató

Ybl Tervezô Kft., 
1052 Budapest, Bécsi u. 1.

Ybl Tervezô Kft.
Bor Tamás Mûszaki Igazgató Úr részére
1052 Budapest, Bécsi u. 1.

Tisztelt Mûszaki Igazgató Úr!
Az Ybl Tervezô Kft. Kamaránk Szakmafelügyeleti Bizottságához fordult 
a Szent Lukács Gyógyfürdô és Uszoda, valamint a Rudas Gyógyfürdô és 
Uszoda további tervezési ügyével kapcsolatban, bizonyítva, hogy az elsô 
esetben az építési en ge délyû tervek készítôi  a 2. esetben az eredeti 
építész tervezô halála miatt az általa készített valamennyi tervdokumen-
tációjának a felhasználási és átdolgozási jogosultja az YBL Tervezô Kft.
Mindkét esetben, ha a tervekre (engedélyi vagy kiviteli) egyszeri felhasz-
nálást kötöttek ki, és a vagyonjogok így az YBL Tervezô Kft. illetik, úgy a 
tervek további felhasználása (többszörözése) más tervezô által történô 
tervdokumentáció készítése esetén csak a vagyoni jogok jogosultjának 
engedélye alapján történhet.
Megjegyezzük, a  fentiekrôl mégis eltérô eljárás esetén kérjük tájékoz-
tatni az esetleges új tervezôt (vagy tervezôket), arról hogy ellene (vagy 
ellenük) etikai fegyelmi eljárás kezdeményezhetô a szerzôi jogsértés 

megállapítására, ill. az ebbôl fakadó igények tekintetében a Fôvárosi Bí-
rósághoz fordulhat az YBL Tervezô Kft. 

Budapest, 2011. március 3. Tisztelettel: Mónus János
a Szakmafelügyeleti Bizottság elnöke

Tájékoztatásul kapja: 
Budapest Gyógyfürdôi és Hévizei Zrt. és jogi képviselôje

Boldog Zsuzsanna okleveles építész tervezô mûvész eseti, vagy 
rendszeres gyakornoki munkát keres (német felsôfokú nyelvvizsga 
ArchiCad ismeretek, számlaképesség). Fényképes önéletrajza a www.
smek.hu honlapon megtalálható.

Tájékoztatom a Tisztelt Kollégákat, hogy a dabasi szakorvosi ren delô-
intézet tervezésével kapcsolatban a megbízó önkormányzat részérôl ki 
nem fi zetett teljesítésekkel rendelkezem. Kérem, hogy a fenti lé te sít-
ménnyel kapcsolatban a MÉK Etikai Szabályzata értelmében semminemû 
tervezôi feladatot ne vállaljanak. 

Dittler Ferenc
vezetô építész tervezô, É/1 01-0828/12

Tájékoztatom Tisztelt Építész Kollégákat, hogy 
• Nagymágocs (Szentes) volt Károlyi magtár (mûemlék) épületre 

nyertes uniós pályázatra
• Budapest VI., Andrássy út 7. tetôtér projektre
• Budapest VI., Andrássy út 36. udvar alápincézés, udvar lefedés 

tervezése
• Tarcal (Tokaj) multifunkcionális raktár komplexum nyertes uniós 

pályázatra
Dr. Simonfay Géza érdekeltségébe tartozó társaságokkal a tervezôi ho-
no rárium ügyében lezáratlan, kifi zetetlen követelései vannak iro-
dámnak.
Kérem T. Kollégákat, hogy fenti tervezési munkákat az ügy lezártáig ne 
vállalják el. 

Tisztelettel: Thurzó g. István
Építész/vezetô tervezô

Építészmérnöki kar
Belsôépítész-tervezô szakirányú továbbképzés

A BME Építészmérnöki Kara az Oktatási Hivatal OH-FIF/10-
1/2011 határozata alapján posztgraduális képzést hirdet a 
Lakóépülettervezési Tanszék szervezésében a 
2011/2012. tanévtôl kezdôdôen, Belsôépítész-ter-
vezô szakirányú továbbképzési szak címen.
Története során elôször vállalkozik a szak indítására a Mû-
egyetem, hogy ezen a területen is bizonyítsa az építész-
mérnöki oktatásra építve képzésének erôsségét. A bel-
sôépítész képzés így újra egyetemi rangot nyer, a szakma 
pedig ezzel – talán – újra megfelelô elismerést kaphat.
A képzés tantárgyi struktúrája és mintatanterve úgy lett 
felépítve, hogy itt, a végzett építészmérnöki diplomával 
már rendelkezô szakemberek elsajátíthassák azt a képessé-
get, hogy az építészeti tervezési folyamat kezdetétôl a fele-
lôs építésztervezô alkotó társaként a téralakítást a közösen 
megfogalmazott alapelvek mentén tudják erôsíteni, alakí-
tani!
Az oklevélben szereplô szakképzettség megnevezése: Bel-
sôépítész-tervezô szakmérnök / Interior designer architect
Szakfelelôs: Varga Tamás DLA egyetemi docens Alapító 
mester: Szenes István Ybl-díjas belsôépítész, c. egyetemi 
docens
A képzés 2011. szeptemberben indul, a képzési idô négy 
szemeszter; tervezett minimális létszám 25 fô, maximálisan 
felvehetô 30 fô; a részvételi díj: 270 000 Ft/szemeszter.
Az elôadások és gyakorlatok kéthetente csütörtök dél-
utántól péntek estig lesznek.
A felvételhez szükséges elôképzettség:
Legalább építészmérnöki alapképzési szakon (BSc) szer-
zett építészmérnöki oklevél;
Kétéves építész tervezôi gyakorlat, kivéve az építészmér-

nöki mesterképzési (MSc) szakokon és az építész mester-
képzési szak, osztatlan egységes képzésben szerzett épí-
tész mérnöki oklevél
Felvételi: A szakra jelentkezôknek a felsôfokú végzettsé-
gük és esetleges szakmai gyakorlatuk igazolása mellett 
felvételi eljáráson kell részt venniük.
A felvételi két részbôl áll:
– szabadkézi rajz és alkalmassági vizsga
– szóbeli elbeszélgetés – általános mûveltség, építészeti és 
belsôépítészeti ismeretek
– motivációs levél bemutatása
– portfolió bemutatása
A jelentkezôk sorrendbeállítása a hozott tanulmányi ered-
mények és a felvételi eljárás során szerzett pontok alapján 
történik.
Jelentkezés: A felvételi szándékot a BME Építészmérnöki 
Kar Dékáni Hivatalába (1111 Budapest, Mûegyetem rpt. 3. 
K. 110.) leadott, vagy postai úton eljuttatott jelentkezési 
dokumentációval kell jelezni.
A dokumentáció tartalmazza:
– a kitöltött és aláírt jelentkezési lapot
– diploma másolatát
– a motivációs levelet; max. A/4
– a portfoliót; max. A/4
Beadási határidô: 2011. május 16. hétfô
A határidô után a felvételi idôpontjáról levélben értesítjük 
a jelentkezôket.
További információ a www.lako.bme.hu; www.epitesz.
bme.hu oldalakon, telefonon: 463 3521; 463 1312; vagy a 
varga.tamas@lako.bme.hu e-mail címre küldött üzenetek 
alapján érhetô el.
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Április 5-tôl lehet pályázni a 2011-es Év háza díjra, mely-
nek fôdíja idén is 500 000 Ft készpénz. 
A szakmai szervezetek és magánszemélyek által életre 
hívott Díj pályázói közül kerülnek ki idén is a Magyar Épí-
tômûvészek Szövetsége által koordinált Visegrádi Négyek 
Családi Házai magyar szekciójának résztvevôi, amely ha-
zai és külföldi megjelenésekre ad alkalmat a nyertesek 
számára.

„Nyakig ülve a válságban, a tartalékokat beosztva, felélve, 

megbízókra vár az építész társadalom.

Egyikünk sem lát a jövôbe, senki nem tudja, 

hogy meddig tartanak a szûkös napok.

Egyet viszont tudunk, hogy meg kell tanulnunk takarékosabban élni.

Takarékosabb házakat építeni.

Hiszem, hogy lehet szerényebb anyagi körülmények között is jó 

építészetet csinálni.

Lesznek-e bizonyító erejû munkák 2011-ben?” 

Nagy Tamás DLA, a Bíráló Bizottság elnöke 

A 2011-ben negyedik alkalommal meghirdetésre kerülô 
Év háza pályázaton ismét megmérettetnek a családi há-
zak, nyaralók és a max. 4 lakásos lakóépületek a fent idé-
zett szempontok szerint. Az Év háza díj az elsô olyan, fi a-
talok, pályakezdôk, elsôtervesek számára is elérhetô 
pénzdíjas pályázat, amely külföldi bemutatkozásra is al-
kalmat ad a Magyar Építômûvészek Szövetsége által gon-
dozott Visegrádi Négyek Családi Házai kiállítás kapcsán, 
melynek magyar anyagát a beérkezô pályázatok közül vá-
lasztja ki a neves építészekbôl álló Bíráló Bizottság. A pá-
lyázat célja, hogy megismertesse, számba vegye azokat a 
minôségi építészeti alkotásokat, amelyek a fenti idézet 
gondolatait tükrözô szemléletváltást mutatják mind épí-
tészeti, mind környezeti, mind gazdasági szempontból.

A részletes pályázati kiírás letölthetô a www.evhaza.hu 
oldalról.

Határidôk, dátumok
A pályamûvek beadása:

2011. május 16. 15:00 óra
Eredményhirdetés és díjkiosztás:

2011. október 3., az Építészet Világnapján
Zsûri tagjai 2011-ben
Elnök: Nagy Tamás DLA, építész, a Moholy-Nagy Mû vé-

sze ti Egyetem Építész Tanszékének vezetôje
Társelnökök

Kálmán Ernô DLA, a Magyar Építômûvészek Szövetsé-
gének elnöke,
Noll Tamás, a Magyar Építész Kamara elnöke,
Szoják Balázs, az „Év háza” díj kurátora,

Tagok
Körtvélyesi Istvánné, a korábbi „Év háza” díj kurátora,
Tóth Elek dr., a BME Magasépítési Tanszék docense, 
tanszékvezetô helyettes,
Tóth Balázs  építész, a MÉSZ delegáltja,
valamint, 2010-ben Ybl Miklós-díjjal kitüntetett építé-
szek: Kalmár László, Klenk Csaba, Kruppa Gábor, Mikó 
László, Zsuffa Zsolt 

Az Év háza 2011 pályázat támogatói 
a Hella ÁNR Árnyékolástechnika Kft. és a Murexin Kft.

Védnökök: MÉSZ, MÉK, ÉTE
Támogatók: Baumit, Hella, Murexin
Médiapartnerek: A mi otthonunk, Archicentrum,  

Bau trend, Építészforum, Éptár, Magyar Építéstechnika, 
Építész Közlöny, Ingatlan és Befektetés,  
Régi-Új Magyar Építômûvészet,  
Metszet, Octogon, Proidea

A Baumit bemutatja – Év Háza 2011
Legyen Öné az Év háza 2011-ben!

Az EUROPAN Magyarország Titkárság az EUROPAN Euró-
pai Titkárságával, Szeged Megyei Jogú Város Önkormány-
zata és az EDF Démász támogatásával meghirdeti az
EUROPAN 11 Nemzetközi Építészeti- és Városépíté-
szeti Tervpályázatot a SZEGEDI EDF DÉMÁSZ ERÔMÛ 
TERÜLET hasznosítására.
Az EUROPAN Tervpályázat Európa 40 év alatti építészei-
nek legnépszerûbb tervpályázati rendszere, amelyben 
49 különbözô helyszínre – és közöttük a szegedi helyszínre 
– pályázhatnak fi atal építészek azonos feltételek mellett!
Regisztráció: 2011. június 10-ig
Regisztrációs díj: 100 euró
Helyszíni bejárás: 2011. április 9.
Kérdés-válaszok: 2011. május 13-ig
Tervpályázatok beadása: 2011. június 30-ig
Eredményhirdetés: 2011. december 15.

A tervpályázat hivatalos nyelve az angol. A terveket nem-
zetközi zsûri bírálja el, melynek tagja többek között: Lé-
vai Tamás, Baross Pál, Klaus Kada, Kaye Geipel, Ruediger 
Lainer és Liza Fior.
További részletes információk:
www.europan-hungary.hu – www.europan-europe.com 
– mut@mut.hu

EUROPAN 11 Tervpályázat – Szegedi Erômû terület hasznosítása
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Elkészült. Megnyílt. Földi udvar az Égre vagy Égi udvar a 
Földön.
6 év kemény munkája, nehéz pillanatai, az „úgysem lesz 
be lôle semmi” jóslatok, válságból adódó csökkentések, 
kényszerû áttervezések és a megvalósulás kompromisszu-
mai, mindez külsô szemlélô számára nem látszik rajta.
Koncepciózus épület, elegáns, nagystílû, látványos belsô 
tér, világszínvonalon illeszkedik a hasonló céllal megépült 
reptéri épületek sorába.
Kis történelem: Ferihegy 2 építését 1983-ban kezdték, 
és a 2A terminált 1985-ben nyitották meg. Az épület 
terveit Dr. Herczegh Károly és Dr. Jaklics Ervin építészek 
vezetésével az UVATERV készítette. Ezzel vált Ferihegy 
ismét nemzetközi szintû, modern repülôtérré. A 2-es ter-
minál további bôvítése 1997-ben kezdôdött, és 1998 év 
végére már az utasforgalom rendelkezésére állt. A 2B 
terminál terveit Dr. Jaklics Ervin építész vezetésével a 
KÖZTI Zrt. és az UVATERV készítette.
A bôvítés koncepciója – a Hochtief Airport 2005 ôszén 
benyújtott befektetôi pályázathoz – a Tima Stúdió, KÖZ-
TI Zrt. által készített tanulmánytervre épül. A tervezési 
program szerint, az ott álló épületek területén, illetve a 
két terminál épülethez közvetlenül kapcsolódva kellett a 
bôvítést végrehajtani. Ebbôl következôen az új épület 
szerkesztésmódja szakít a korábbi moduláris rendszerrel, 
épp ellenkezôleg a két modul teljes összeépítésére tö-
rekszik. A fôbejáratok megtartása mellett, a hangsúly a 
jelenlegi épületek közé épülô új csarnokra kerül. Az össz-
képet a továbbiakban ez a központi elem szervezi.
Az új csarnoképület – SkyCourt – nemcsak külsô megje-
lenésében, de belsô terében is meghatározó. A tervezett 
komplex fejlesztés elsô eleme a meglévô 2A és 2B termi-
nálok közötti üzemi épületek teljes elbontása után való-
sult meg. A SkyCourt a két moduláris jellegû terminált 
egyetlen szerves egységgé kapcsolja össze. A földi olda-
lon az épületrész határait az indulási oldali homlokzat, 
illetve a közúti híd adja. A légi oldalon az épület 21 m-rel 
benyúlik a 2A és 2B homlokzati vonala elé. A közel 70 m 
fesztávolságú acélszerkezetû tetô csak e két határvonal 
mentén kerül letámasztásra. A tetôszerkezet formája 
tükrözi az új terminál belsô funkcionális elrendezését és 

mûködését. A földi oldalon ívesen leforduló, 2/3 részt 
tömör tetôfelület méretei ellenére is erôsíti a két meg-
lévô utascsarnok funkcionális jelentôségét, a megmara-
dó fôbejáratok helyét. 
Az épületrész kisebb, földi oldalán, a homlokzat vonalá-
ban kialakított összekötô folyosó a 2A és 2B terminálok 
között fedett és zárt kapcsolatot ad, ugyanakkor üze-
meltetési szempontból is nagy fl exibilitást biztosít. 
A SkyCourt külsô és belsô megjelenésében is az újonnan 
létrejött épületegyüttes emblémája kíván lenni, megjele-
nésében is nemzetközi rangot biztosítva a repülôtér szá-
mára. Az épületrész legfontosabb eleme a kétszintes 
utasforgalmi tér, amelyen minden induló utas áthalad. A 
beszállókártyák átvétele után, az utasbiztonsági ellenôr-
zést követôen érkeznek az utasok a SkyCourt központi 
terébe, amely a téri élményen túl, nagy alapterületen üz-
leteknek ad helyet. Ezek mellett az indulási szinten, je-
lentôs felületen pihenô- és várakozóhelyek is kialakításra 
kerültek. A galéria szinten éttermek, kávézók és légitár-
sasági várók helyezkednek el.
Az épület alatt új pinceszint készült, amely kapcsolódik a 
2B meglévô alagsori szintjéhez. A terület egy része a tel-
jes reptéri, ellátó, biztonsági, karbantartó, valamint a 
rendôrség és a vámhivatal reptéri személyzete részére 
kialakított öltözôket foglalja magában. Az alagsorban 
kerültek kialakításra a kereskedelmi egységekhez tartozó 
– bérelhetô – raktár területek. Az áruszállítás és a sze-
mélyzet közlekedése a megmaradó terminálok határvo-
nalán épülô 2-2 gazdasági liften keresztül bonyolódik. 
Az alagsorban kaptak helyet az épület mûködését bizto-
sító elektromos, és gépészeti centrumok.
A SkyCourt – és egyben a teljes épület középvonalában 
tervezett új alagsori teherforgalmi bejáraton keresztül 
zajlik az épület gazdasági ellátása. 
Az épületrész földszintjén (érkezési szint) kapott helyet a 
teljesen új koncepcionális és üzemeltetési alapokra he-
lyezett csomagkezelô központ. A légi oldali funkció rész-
ben a megmaradó épületek alá is benyúlik. A földszint 
földi oldalán az indulási szinthez hasonlóan belsô össze-
kötô folyosó létesül a két terminál fél között. Innen nyílik 
a személyzeti bejárat. 

Égi udvar a Földön
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A fejlesztés a kialakult használati mód idôleges megvál-
toztatásával, jelentôs területkorlátozással járt. A fenn-
tartható üzem és a beruházás folyamatossága érdekében, 
a 2A és 2B terminálok mûködését részlegesen szét kel-
lett választani, a két utascsarnok közötti épületrészek-
ben mûködô gépészeti berendezéseket át kellett telepí-
teni a megmaradó épületekbe. Ugyanakkor a megszûnô 
épü letrészekben mûködô funkciók átmeneti, vagy végle-
ges el helyezésére is szükség volt. Az átmeneti elhelyezés 
a nagy területigény miatt, legnagyobbrészt a 2A épület 
délkeleti oldalán, a parkoló területek mellett létesülô 
konténervárosba, kisebb részt a megmaradó épületeken 
belülre került. A SkyCourt átadásával létrejött a több 
mint két évre egymástól elvágott 2A és a 2B terminálok 
újraegyesítése, a két terminálfél közötti utasmegoszlás 
optimalizálása. 

A késôbbi fejlesztési ütemekben a 2A és a 2B terminálok 
légi oldali bôvítésére kerül sor, amelyek kiegészülnek az 
épületekre merôleges, úgynevezett mólókkal, melyekrôl 
mindkét oldalon 10-10 új utashíd segíti majd az utasok 
repülôgépekre történô közvetlen beszállását.

A cikk a Tima Stúdió mûleírása alapján készült. 

Építész:  Tima Zoltán, KÖZTI Zrt.
Építész tervezôk: Németh Tamás, 
 Molnár Tibor
Építész munkatársak: Ráti Orsolya, 
 Szabó Dávid,  

Fischer Bence,  
Tölgyesi Kaplony,  
Lamos Péter,  
Stein Zoltán

Építtetô:  Budapest Airport Zrt.
Generál tervezô: KÉSZ Építô Zrt. – 
 Uhrinyi Balázs, 
 Miklóshalmi Zsolt
Építészet/belsôépítészet: Tima Stúdió, KÖZTI Zrt.
Utastájékoztatás: Auth Design
Tetô-, és homlokzattervezés: a.t.f., Frankfurt
Szigetelések: Pataky és Horváth Kft.
Tûzvédelem: Tûzmûvek Bt., 
 UVATERV Zrt.,  

Ventor Kft.,  
Asplan Kft.,  
G4S Kft.

Tartószerkezetek: KÉSZ Zrt.,  
UVATERV Zrt.,  

 Kokopelli Kft.
Épületgépészet: ENCO Kft.,  

Szôdy és tsa. Kft.
Elektromos rendszerek: Hungaroproject Kft., 

Kelevill Kft.
Gyengeáram: Traffi cjam Bt., Robert 

Bosch Kft., BULL 
Magyarország Kft., 
Avico ’97 Kft., IQ Kft., 
Pontos Idô Kft.

Közmû tervezô: GÉM Kft., 
 Direkt-Terv Bt.
Repülôtér technológia: UVATERV Zrt.
Csomagtechnológia: EVOPRO Kft.
Generál kivitelezô: KÉSZ Építô Zrt.
Tervezés ideje: 2005–2010
Kivitelezés ideje: 2009–2011
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